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1. Ειςαγωγι 

 

Θ Ερευνθτικι εργαςία «Σο δικαίωμά μου ςτθν προςταςία του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ: προσ τθν καλλιζργεια ενόσ χριςτιανικοφ οικολογικοφ ικουσ» 

εμπίπτει ςτο επιςτθμονικό πεδίο του Περιβάλλοντοσ και τθσ Αειφορίασ και 

αποςκοπεί ςτθ ςφνδεςθ του μακιματοσ τθσ «Πολιτικισ και του Δικαίου» με τθν 

Οικολογία, τθν Ορκοδοξία και τισ Νζεσ Σεχνολογίεσ. κοπόσ τθσ εργαςίασ ιταν οι 

μακθτζσ να αποκτιςουν πολιτικι παιδεία και να αναπτφξουν τθν οικολογικι 

ςυνείδθςθ και κριτικι τουσ ςκζψθ, ϊςτε να προςεγγίςουν το οικείο φυςικό 

περιβάλλον, ςφυρθλατϊντασ τουσ δεςμοφσ με το πλαίςιο αναφοράσ τουσ.  

Οι ειδικότεροι ερευνθτικοί ςτόχοι που τζκθκαν ιταν οι μακθτζσ: α) να 

ςυνειδθτοποιιςουν τισ δεςμεφςεισ που ζχει αναλάβει θ Ελλάδα ωσ κράτοσ μζλοσ 

τθσ Ε.Ε. ςχετικά με τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθν εναρμόνιςθ τθσ 

Εκνικισ με τθν Κοινοτικι Νομοκεςία για το Περιβάλλον, β) να γνωρίςουν τθν 

τοποκζτθςθ τθσ Εκκλθςίασ ενϊπιον του οικολογικοφ ηθτιματοσ, γ) να προςεγγίςουν 

πολφπλευρα το οικείο τουσ φυςικό περιβάλλον και δ) να γνωρίςουν τα μζτρα που 

λαμβάνονται για τθν προςταςία του.  

Γνωςτικοί: α) να αντιλθφκοφν ότι το δικαίωμα ςτθν προςταςία του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ ςυμπεριλαμβάνεται ςτα κοινωνικά δικαιϊματα, που ςυνιςτοφν 

εγγυιςεισ για τθ δικαιότερθ κατανομι του κοινωνικοφ πλοφτου και να 

ςυνειδθτοποιιςουν τθ δικι τουσ ευκφνθ ωσ προσ τθν προςταςία του, β) να 

αναπτφξουν το πνεφμα του εκελοντιςμοφ και τθ διάκεςθ ςυμμετοχισ ςε 

δραςτθριότθτεσ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ, γ) να αντιλθφκοφν τθν 

αναγκαιότθτα τθσ κριτικισ αξιολόγθςθσ των πθγϊν τθσ γνϊςθσ, δ) να αςκθκοφν ςτθ 

ςυλλογι και ςτθν ανάλυςθ των πλθροφοριϊν, ςτθν κατθγοριοποίθςθ των 

δεδομζνων, ϊςτε ςτθ ςυνζχεια να τισ αξιοποιιςουν, να τισ ςυνκζςουν και να τισ 

παρουςιάςουν με τρόπο ολοκλθρωμζνο.   

Παιδαγωγικοί: α) να εξοικειωκοφν οι μακθτζσ ςτθν ομαδικι ςυνεργαςία και να 

δραςτθριοποιθκοφν ςτθν διερευνθτικι-βιωματικι μάκθςθ, β) να καλλιεργιςουν 

αξίεσ και να διαμορφϊςουν ςτάςεισ και ςυμπεριφορζσ φιλικζσ προσ το περιβάλλον, 

γ) να αναπτφξουν τθν κριτικι τουσ ςκζψθ και τθν ικανότθτα διάκριςθσ τθσ 

ςθμαντικισ από τθν αςιμαντθ λεπτομζρεια, δ) να είναι ςε κζςθ να εργάηονται ςε 



ανοιχτά περιβάλλοντα μάκθςθσ, δθλαδι να αναηθτοφν, να επεξεργάηονται και να 

αξιολογοφν κριτικά πλθροφορίεσ από το διαδίκτυο και ε) να αναπτφξουν υψθλισ 

ποιότθτασ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ. 

 Μζςα από τθ διερεφνθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ προβλθματικισ τα ερευνθτικά 

ερωτιματα τα οποία μελετικθκαν ιταν τα εξισ: 

 - Ποιεσ είναι οι Διεκνείσ Περιβαλλοντικζσ υμβάςεισ που ζχει κυρϊςει θ Ελλάδα; 

 - Ποια κζςθ παίρνει θ Εκκλθςία ωσ προσ το οικολογικό ηιτθμα; 

 - Ποιοι είναι οι προςτατευόμενοι βιότοποι/περιοχζσ του νομοφ Λωαννίνων; 

 - Ποιεσ εκελοντικζσ οργανϊςεισ δραςτθριοποιοφνται ςτο νομό; 

Σα οφζλθ που αποκόμιςαν οι μακθτζσ μζςα από τθν παροφςα ερευνθτικι εργαςία 

είναι:  

1. Θ τοποκζτθςι τουσ ωσ υπεφκυνοι πολίτεσ απζναντι ςτο περιβάλλον. 

2. Θ εξοικείωςθ με τθ νζα τεχνολογία και τισ μεκόδουσ ζρευνασ, ςυλλογισ και 

επεξεργαςίασ δεδομζνων, μζςα από τθν ςυνδυαςτικι αναηιτθςθ, τθν κριτικι και 

ερμθνευτικι επεξεργαςία των πλθροφοριϊν (ανάλυςθ, ςφνκεςθ και αξιολόγθςθ), 

κακϊσ και τθν τελικι παρουςίαςι τουσ με τθν αξιοποίθςθ ποικίλων ςθμειωτικϊν 

πόρων. 

3. Θ ανάπτυξθ τθσ αυτενζργειασ και τθσ κριτικισ ςκζψθσ, των ικανοτιτων 

οργάνωςθσ, ςυνεργαςίασ, αλλθλεπίδραςθσ, αυτο-αξιολόγθςθσ και αυτο-βελτίωςθσ, 

και θ ενεργθτικι ςυμμετοχι ςτθ βιωματικι εκπαιδευτικι διαδικαςία.   

Κατά τθν εξζταςθ των ερευνθτικϊν ερωτθμάτων θ ομάδα πραγματοποίθςε ζνα 

ςφνολο δραςτθριοτιτων, που περιελάμβανε τθ μελζτθ κυρίωσ δευτερογενϊν πθγϊν 

(βιβλιογραφία, δικτυογραφία), κακϊσ και τθ πραγματοποίθςθ δράςεων (ςχολικι 

εκδιλωςθ με ςκοπό τθν ευαιςκθτοποίθςθ ςε κζματα προςταςίασ των κεμελιωδϊν 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων και του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, τζχνθμα με οικολογικό 

μινυμα), με τθ παράλλθλθ χριςθ εργαλείων, όπωσ θ παρατιρθςθ και θ ανάλυςθ 

περιεχομζνου. Σο κζμα προςεγγίςτθκε περιγραφικά, ερμθνευτικά και κριτικά.  

 

Οι επιβλζπουςεσ κακθγιτριεσ                                                                                   

εργίου Θεανϊ και Καλφβα Ελζνθ 

 

 



2. Δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ 

 

Θ ελευκερία και θ ιςότθτα είναι τα ςυςτατικά ςτοιχεία του δθμοκρατικοφ 

πολιτεφματοσ. Ελευκερία ςθμαίνει να μθν υπόκειται κάποιοσ ςτθ βοφλθςθ ενόσ 

άλλου και ςτο πλαίςιο τθσ ςφγχρονθσ δθμοκρατίασ ερμθνεφεται ωσ θ δυνατότθτα 

τθσ ανεμπόδιςτθσ από κάκε εξωτερικό εξαναγκαςμό ανάπτυξθσ τθσ προςωπικότθτάσ 

των πολιτϊν. Θ ελευκερία είναι δικαίωμα, αλλά ταυτόχρονα, ευκφνθ και 

υποχρζωςθ του ςεβαςμοφ τθσ ελευκερίασ των άλλων. Ο τρόποσ με τον οποίο 

εκφράηεται θ ελευκερία ςτθν πράξθ είναι με τθν αναγνϊριςθ των δικαιωμάτων, 

όπωσ αυτά κατοχυρϊνονται από το φνταγμα.  

Με βάςθ το περιεχόμενό τουσ, τα ςυνταγματικά κατοχυρωμζνα δικαιϊματα 

(ςυνταγματικζσ ελευκερίεσ) διακρίνονται ςε: 

α) Ατομικά δικαιϊματα που δίνουν ςτο άτομο τθ δυνατότθτα να «αμφνεται» 

απζναντι ςε ενδεχόμενθ αυκαιρεςία των οργάνων τθσ κρατικισ εξουςίασ. Σο κράτοσ 

πρζπει να απζχει, να μθν παρεμβαίνει ςτθ ςφαίρα τθσ ιδιωτικισ αυτονομίασ. 

β) Πολιτικά δικαιϊματα που εγγυϊνται τθ ςυμμετοχι του ατόμου ςτισ πολιτικζσ 

διαδικαςίεσ, τθν άςκθςθ τθσ εξουςίασ.  

γ) Κοινωνικά δικαιϊματα που ςυνιςτοφν εγγυιςεισ για τθν παρζμβαςθ τθσ 

πολιτείασ ςτθν κοινωνικι ηωι και τθν εξαςφάλιςθ παροχϊν για τθ δικαιότερθ 

κατανομι του κοινωνικοφ πλοφτου.  

Kανζνα δικαίωμα δεν είναι“ιςχυρότερο” από κάποιο άλλο. Σα δικαιϊματα 

υπάρχουν για να προςτατεφουν μειοψθφίεσ ζναντι πλειοψθφιϊν ι άτομα ζναντι 

τθσ κρατικισ αυκαιρεςίασ. 

3. Γενιζσ δικαιωμάτων  

 

Ωςτόςο, εκτόσ από τθν κλαςικι διάκριςθ των δικαιωμάτων ςε ατομικά, πολιτικά, 

κοινωνικά, γίνεται και θ διάκριςθ των δικαιωμάτων ςε γενιζσ, ανάλογα με το 

περιεχόμενο και τον χρόνο εμφάνιςισ τουσ. 

H «Διακιρυξθ των Δικαιωμάτων του Ανκρϊπου και του Πολίτθ», προϊόν του 

Διαφωτιςμοφ και τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ (1789), ζκεςε τα κεμζλια γι’ αυτό  που 

ςιμερα ονομάηεται 1θ γενιά δικαιωμάτων: Σα ατομικά και πολιτικά δικαιϊματα. 



Είναι τα δικαιϊματα που ζχουν ςτόχο τθν προςταςία του ανκρϊπου από το φόβο 

και αντικείμενο τον περιοριςμό τθσ εξουςίασ των ιςχυρϊν και του κράτουσ. 

Οι αγϊνεσ των κυμάτων τθσ εκμετάλλευςθσ ςτισ βιομθχανικζσ κοινωνίεσ του 19ου 

αιϊνα, με αποκορφφωμα τθ Ρωςικι Επανάςταςθ (1917), ζκεςαν τα κεμζλια για τθ   

2θ γενιά δικαιωμάτων: Σα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιςτικά δικαιϊματα. 

Είναι τα δικαιϊματα που ζχουν ςτόχο τθν προςταςία του ανκρϊπου από τθ 

ςτζρθςθ και αντικείμενο τθν επιβολι αντίςτοιχων κετικϊν υποχρεϊςεων των 

ιςχυρϊν και του κράτουσ απζναντι ςτουσ πολίτεσ.  

Mε νωπζσ τισ μνιμεσ του Oλοκαυτϊματοσ και των καταςτροφϊν του Bϋ Παγκοςμίου 

Πολζμου, θ Γενικι υνζλευςθ του νεωςφςτατου τότε «Oργανιςμοφ Hνωμζνων 

Eκνϊν» (OHE) ψιφιςε ςτισ 10 Δεκεμβρίου του 1948, τθν Oικουμενικι Διακιρυξθ 

των Δικαιωμάτων του Aνκρϊπου, ςυνκζτοντασ ςτα 30 Άρκρα τθσ τισ δφο γενιζσ των 

δικαιωμάτων. H Oικουμενικι Διακιρυξθ γίνεται θ μιτρα ενόσ διεκνοφσ νομοκετικοφ 

πλζγματοσ ανκρωπίνων δικαιωμάτων, που ενςωματϊνεται ςτθ νομοκεςία κάκε 

χϊρασ που το επικυρϊνει. Tο πλζγμα αυτό, που ςυνεχϊσ επεκτείνεται και 

εξειδικεφεται, αποτελεί τα κεμελιϊδθ ανκρϊπινα δικαιϊματα. Tα δικαιϊματα αυτά 

αποτελοφν τθ βάςθ για τισ περιφερειακζσ διεκνείσ νομοκεςίεσ (ανάμεςά τουσ και θ 

νομοκεςία ανκρωπίνων δικαιωμάτων του υμβουλίου τθσ Eυρϊπθσ), για εκνικά 

υντάγματα και για τθ δράςθ πολλϊν μθ κυβερνθτικϊν οργανϊςεων ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων. 

Θ τρίτθ γενιά δικαιωμάτων είναι θ νεότερθ. Πρόκειται για τα δικαιϊματα κοινωνικισ 

αλλθλεγγφθσ, όπωσ το δικαίωμα ειρινθσ, τθσ αυτοδιάκεςθσ των λαϊν, ανάπτυξθσ 

και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ, δικαίωμα ςτο περιβάλλον κτλ. Ο OHE υποχρεϊκθκε 

να οργανϊςει Παγκόςμια υνδιάςκεψθ για τθ λεγόμενθ 3θ γενιά δικαιωμάτων: Σα 

δικαιϊματα ςτο ανκρϊπινο περιβάλλον. Eπίςθσ, θ παγκοςμιοποίθςθ, θ 

τεχνολογικι εξζλιξθ, θ βιοϊατρικι, οι νζοι κεςμοί δθμιοφργθςαν νζεσ 

πραγματικότθτεσ και τθν ανάγκθ για τθν προςταςία και προάςπιςθ νζων 

δικαιωμάτων.  

  



4. Σο δικαίωμα ςτθν προςταςία του φυςικοφ και πολιτιςτικοφ περιβάλλοντοσ 

 

Όπωσ χαρακτθριςτικά αναφζρει ςτθν ομιλία του ο κακθγθτισ υνταγματικοφ 

Δικαίου του Α.Π.Κ. Μανιτάκθσ Α. ςτο 13ο υνζδριο Οικολογικϊν Οργανϊςεων «Σε 

μια οικολογικι ςφλλθψθ του κόςμου θ φφςθ δεν αντιμετωπίηεται ωσ αντικείμενο τθσ 

ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ και εξουςίασ. Φφςθ και άνκρωποσ είναι μεν δφο 

πράγματα ξεχωριςτά αλλά ςτενά δεμζνα μεταξφ τουσ που αλλθλο-εξαρτϊνται. Ο 

άνκρωποσ είναι μζλοσ τθσ ηωντανισ φφςθσ και ζχει το προνόμιο να δίδει νόθμα ςτθ 

ηωι και ςτθν κοινωνία, να επεμβαίνει και να δρα ι να αλλάηει τθ φφςθ. Η φφςθ δεν 

είναι όμωσ ζνα απλό υπόςτρωμα, ανενεργζσ  του ανκρϊπου, ο αδρανισ υποδοχζασ 

ι το περιβάλλον των δραςτθριοτιτων του, όπωσ λζνε οι νομικοί.  Είναι μζροσ ενόσ 

οικοςυςτιματοσ, του οποίου οργανικό τμιμα είναι και ο άνκρωποσ... Άνκρωποσ και 

φφςθ τελοφν ςε ςχζςθ αλλθλεξάρτθςθσ οργανικισ... Αυτι ακριβϊσ θ αντιμετϊπιςθ 

του «περιβάλλοντοσ» ωσ πανανκρϊπινου αγακοφ, που  κλθρονομικθκε από το 

παρελκόν, και  βιϊνεται κακθμερινά, ατομικά και ςυλλογικά, ωσ κλθρονομιά του 

παρόντοσ για να μεταβιβαςτεί ωσ αξία διαχρονικι και “βιο-οικολογικι” ςτισ γενιζσ 

του μζλλοντοσ, μασ κάνει να ςυλλάβουμε νομικά το περιβάλλον ωσ «κοινι 

κλθρονομιά τθσ ανκρωπότθτασ».  

ε μία από τισ πρϊτεσ αποφάςεισ τθσ για κζματα περιβάλλοντοσ, το 1976, θ 

Ευρωπαϊκι Επιτροπι των Δικαιωμάτων του Ανκρϊπου είχε αποφανκεί 

κατθγορθματικά ότι κανζνα δικαίωμα ςχετικό με τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 

δεν περιλαμβάνεται μεταξφ των δικαιωμάτων και ελευκεριϊν που εγγυάται θ 

Ευρωπαϊκι φμβαςθ Δικαιωμάτων του Ανκρϊπου. Κι αυτό παρότι λίγα χρόνια πριν, 

το 1972, θ Διακιρυξθ τθσ τοκχόλμθσ για το περιβάλλον και τθν ανάπτυξθ, τόνιηε 

ότι θ απόλαυςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και θ ανκρϊπινθ αξιοπρζπεια 

προχποκζτουν τθν προςταςία και τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του περιβάλλοντοσ.  

4.1. Σο ςχετικό διεκνζσ νομοκετικό πλαίςιο & θ εφαρμογι του ςτθν Ελλάδα 

 Πρωτόκολλο του Κιότο 

Σο 1990, τα Θνωμζνα Ζκνθ, ανταποκρινόμενα ςτον προβλθματιςμό για τθν αλλαγι 

του κλίματοσ εξαιτίασ των ανκρϊπινων δραςτθριοτιτων, ξεκίνθςαν μια διαδικαςία 

διαπραγματεφςεων που κατζλθξε το 1992 ςτθ κζςπιςθ τθσ ςφμβαςθσ - πλαιςίου 

του ΟΗΕ για τθν αλλαγι του κλίματοσ. 



Από τότε που υπογράφτθκε θ ςφμβαςθ, τα ςυμβαλλόμενα μζρθ ςυνζχιςαν τισ 

διαπραγματεφςεισ οι οποίεσ κατζλθξαν ςτθν ζγκριςθ του πρωτοκόλλου του Κιότο 

που πραγματοποιικθκε ςτο Κιότο το Δεκζμβριο του 1997. Ωςτόςο, το πρωτόκολλο 

πιρε τθν οριςτικι του μορφι ςτθν ζβδομθ διάςκεψθ των ςυμβαλλόμενων μερϊν 

που πραγματοποιικθκε ςτο Μαρακζσ ςτα τζλθ του 2001. Σο επόμενο βιμα ιταν θ 

επικφρωςι του ςε εκνικό επίπεδο. 

 Η φνοδοσ Κορυφισ για τον Πλανιτθ Γθ πραγματοποιικθκε τον Λοφνιο του 

1992 ςτο Ρίο ντε Σηανζιρο τθσ Βραηιλίασ. Επζτρεψε τθν επεξεργαςία πολλϊν 

κειμζνων, ανάμεςα ςτα οποία και τθ Διακιρυξθ του Ρίο: ζνα ςφνολο 27 αρχϊν οι 

οποίεσ εγκρίκθκαν από όλα τα κράτθ που ςυμμετείχαν ςτο υνζδριο των Θνωμζνων 

Εκνϊν για το Περιβάλλον και τθν Ανάπτυξθ, ςτο Ρίο ντε Σηανζιρο. 

o το Ρίο ντε Σηανζιρο πραγματοποιικθκε τθν ίδια περίοδο και Η Διάςκεψθ 

των Ηνωμζνων Εκνϊν για το Περιβάλλον και τθν Ανάπτυξθ (UNCED). Θ Διάςκεψθ 

κατζλθξε ςτα ακόλουκα πζντε ςθμαντικά αποτελζςματα:  

(1) Διακιρυξθ του Ρίο για το Περιβάλλον και τθν Ανάπτυξθ,  

(2)φμβαςθ - Πλαίςιο για τθν Κλιματικι Αλλαγι,  

(3) φμβαςθ για τθ Βιολογικι Ποικιλότθτα,  

(4) Ατηζντα 21  

(5) Ανακοίνωςθ για τισ αρχζσ για τθν προςταςία των Δαςϊν. 

o Επίςθσ ςτο Ρίο ντε Σηανζιρο ζλαβε χϊρα και θ Διάςκεψθ για τθ Γθ (1992), 

όπου 178 κυβερνιςεισ κακϊσ και οι διευκυντζσ 50 διεκνϊν εταιρειϊν –

ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ Shell– δεςμεφκθκαν να ςυμβάλουν ςτθν αειφόρο 

ανάπτυξθ. Για τον ςκοπό αυτόν, κατιρτιςαν ζνα διεκνζσ πρόγραμμα δράςθσ, 

γνωςτό ωσ Agenda 21. 

H Ατηζντα 21 ιταν ζνα πρόγραμμα δράςθσ που αφορά κάκε ανκρϊπινθ 

δραςτθριότθτα με ενδεχόμενεσ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ. Σα Θνωμζνα Ζκνθ, οι 

κυβερνιςεισ και οι εταιρείεσ κα ζπρεπε να εφαρμόςουν αυτό το πρόγραμμα ςε 

παγκόςμιο, εκνικό και τοπικό επίπεδο. 

 Μετά τθ Διάςκεψθ Κορυφισ του Ρίο (1992), ακολοφκθςε, τον Αφγουςτο του 

2002, θ Διάςκεψθ Κορυφισ του Γιοχάνεςμπουργκ ςτθν οποία εκφράςτθκε θ 

βοφλθςθ δεκάδων χιλιάδων ςυμμετεχόντων –αρχθγϊν κρατϊν και κυβερνιςεων, 

εκνικϊν αποςτολϊν, μθ-κυβερνθτικϊν οργανϊςεων και πολυεκνικϊν 



επιχειριςεων– να επικεντρϊςουν το ενδιαφζρον τουσ ςτισ μεγάλεσ 

περιβαλλοντικζσ, κοινωνικζσ και οικονομικζσ προκλιςεισ του μζλλοντοσ. τόχοσ τθσ 

Διάςκεψθσ του Γιοχάνεςμπουργκ ιταν να δοκεί θ ευκαιρία ςτισ κυβερνιςεισ που 

ςυμμετείχαν να εςτιάςουν ςτθν πρόοδο που επιτεφχκθκε ςτο διάςτθμα που 

μεςολάβθςε από τθ Διάςκεψθ του Ρίο, να προωκιςουν τθ διεκνι ςυνεργαςία και 

να κακορίςουν ςυμπλθρωματικζσ δεςμεφςεισ για τθν αειφόρο ανάπτυξθ. 

Σα κυριότερα κζματα τθσ Διάςκεψθσ ιταν τα ακόλουκα: 

1. Σο ενεργειακό πρόβλθμα: Δφο διςεκατομμφρια άνκρωποι δεν είχαν παροχι 

θλεκτριςμοφ, ενϊ μικρι ιταν θ χρθςιμοποίθςθ των κακαρϊν πθγϊν ενζργειασ: του 

ιλιου, των κυμάτων και των ανζμων. 

2. Σο πρόβλθμα τθσ ευκφνθσ των εταιρειϊν: Οι εκελοντικοί ζλεγχοι των μεγάλων 

επιχειριςεων δεν φαίνονταν να λειτουργοφν. Οι επιδοτιςεισ τθσ παραγωγισ 

τροφίμων ςτισ ΘΠΑ και τθν Ευρϊπθ ζπλθτταν τισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ, που δεν 

μποροφςαν να αντζξουν ςτον ανταγωνιςμό. 

3. Σο πρόβλθμα τθσ προςταςίασ του Οικοςυςτιματοσ: τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ 

του '90, τα δάςθ μειϊκθκαν με ρυκμό 90.000 τετραγωνικϊν χιλιομζτρων τον χρόνο. 

Σα μιςά ποτάμια τθσ Γθσ ιταν μολυςμζνα και 11.00 είδθ απειλοφνταν με εξαφάνιςθ. 

4. Κατανομι τθσ Βοικειασ: Περίπου 1.2 δις. άνκρωποι ηοφςαν με λιγότερο από 1 

ευρϊ τθν θμζρα. Κι όμωσ, οι πλοφςιοι γίνονταν πλουςιότεροι και οι φτωχοί 

φτωχότεροι. 

5. Η παροχι πόςιμου νεροφ: Περιςςότεροι από 1,1 δις. άνκρωποι εξακολουκοφςαν 

να εξαρτϊνται από ... φποπτο νερό. χεδόν 3 διςεκατομμφρια –ο μιςόσ πλθκυςμόσ 

τθσ Γθσ– δεν είχαν ικανοποιθτικζσ ςυνκικεσ υγιεινισ. 

Ωσ και 30.000 άνκρωποι πζκαιναν κάκε μζρα από αςκζνειεσ που ςχετίηονταν με το 

νερό, ενϊ 300 εκατομμφρια άνκρωποι υπζφεραν κάκε χρόνο από οξεία ελονοςία. 

6. Η παγκοςμιοποίθςθ: Αν οι βιομθχανικά ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ δεν  ζπαιρναν 

μζτρα, κα προκαλοφνταν τεράςτια οικολογικι καταςτροφι, οι πθγζσ ενζργειασ κα 

εξαντλοφνταν, μεγάλα τμιματα του παγκόςμιου πλθκυςμοφ κα βυκίηονταν ςτθ 

φτϊχεια, γιατί δεν κα μποροφςαν να επιβιϊςουν λόγω του οικονομικοφ 

ανταγωνιςμοφ. 

«Θ Ατηζντα 21» που ςυνζταξαν το 1992 οι ιςχυροί τθσ Γθσ κα επανζλκει μια 

δεκαετία αργότερα με τα ίδια κζματα που όχι μόνο δεν αντιμετωπίςτθκαν, αλλά, 



δυςτυχϊσ, εμφανίηονται οξυμμζνα, όπωσ θ καταπολζμθςθ τθσ φτϊχειασ, θ ζλλειψθ 

του νεροφ, θ καταςτροφι του περιβάλλοντοσ και θ παγκοςμιοποίθςθ. Ζκκεςθ του 

Ο.Θ.Ε. (από ςελίδα NewScientist, 22 Μαΐου 2002) επιςθμαίνει: Μζχρι το ζτοσ 2032, 

περιςςότερο από το 70 τοισ εκατό τθσ γιινθσ επιφάνειασ είναι πικανό “να 

καταςτραφεί, να τεμαχιςτεί ι να ενοχλθκεί” από πόλεισ, δρόμουσ, ορυχεία και 

άλλεσ υποδομζσ του ανκρϊπινου πολιτιςμοφ, αναφζρει το Global Environment 

Outlook-3, που δθμοςιεφτθκε από το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα του ΟΘΕ (UNEP). 

Βάςει των εκτιμιςεων των επιςτθμόνων, θ ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα –εάν 

ςυνεχίςει με τουσ ςθμερινοφσ ρυκμοφσ– κα ζχει προκαλζςει ςε διάςτθμα 30 ετϊν 

τθν καταςτροφι ανεκμετάλλευτθσ, παρκζνασ γθσ, ζκταςθσ μεγαλφτερθσ από αυτιν 

που καλφπτει θ Βόρειοσ Αμερικι. Παρά μερικά κετικά ςθμάδια, όπωσ θ μείωςθ τθσ 

μόλυνςθσ του νεροφ, τθσ τρφπασ του όηοντοσ και τθσ ατμοςφαιρικισ ρφπανςθσ ςε 

μερικζσ πλοφςιεσ χϊρεσ, τα Θ.Ε δθλϊνουν ότι υπάρχει μια “ςτακερι φκορά ςτο 

περιβάλλον, ειδικά ςτα μεγάλα μζρθ του αναπτυςςόμενου κόςμου”. 

Yποχρεϊςεισ για τθν προςταςία ςθμαντικϊν περιοχϊν απορρζουν και από ςχετικζσ 

διεκνείσ ςυμβάςεισ τισ οποίεσ θ Ελλάδα ζχει κυρϊςει. φμφωνα με το Τπουργείο 

Περιβάλλοντοσ, Ενζργειασ και Κλιματικισ Αλλαγισ θ Ελλάδα ζχει κυρϊςει τισ 

ακόλουκεσ διεκνείσ ςυμβάςεισ και πρωτόκολλα.  

1. Για τθ διακίνθςθ και διάκεςθ επικίνδυνων αποβλιτων  φμβαςθ Βαςίλειασ 

(Ελβετία) 1989. Από τθν Ελλάδα κυρϊκθκε το 1994. 

2. Περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ ςε διαςυνοριακά πλαίςια  φμβαςθ Espoo 

(1991). Από τθν Ελλάδα κυρϊκθκε το 1998. 

3. Προςταςία και χριςθ διαςυνοριακϊν υδάτων και διεκνϊν λιμνϊν  

φμβαςθ Ελςίνκι (Φιλανδία) 1992. Από τθν Ελλάδα κυρϊκθκε το 1996. 

4. Διαςυνοριακζσ επιπτϊςεισ βιομθχανικϊν αποβλιτων  φμβαςθ Ελςίνκι 

(1992). Από τθν Ελλάδα κυρϊκθκε το 1996. 

5. Από αζροσ διαςυνοριακι ρφπανςθ  φμβαςθ Γενεφθσ (1979). Από τθν 

Ελλάδα κυρϊκθκε το 1983. 

6. Προςταςία καλάςςιου περιβάλλοντοσ και παράκτιων περιοχϊν Μεςογείου 

 φμβαςθ Βαρκελϊνθσ (1976). Από τθν Ελλάδα κυρϊκθκε το 1978. 

7. Μεςογειακό πρωτόκολλο ολοκλθρωμζνθσ διαχείριςθσ παράκτιων περιοχϊν 

 φμβαςθ Βαρκελϊνθσ, Μαδρίτθ (2008). 

http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=557
http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=557


8. Προςταςία φφςθσ, χωρίδασ και πανίδασ: 

α. Τγρότοποι-βιότοποι: φμβαςθ Ραμςάρ (Λράν) για προςταςία των διεκνοφσ 

ενδιαφζροντοσ υγρότοπων ιδίωσ ωσ υγροβιότοπων (1971). Από τθν Ελλάδα 

κυρϊκθκε το 1976. 

β. Άγρια ηωι: φμβαςθ Βζρνθσ για διατιρθςθ άγριασ ηωισ και φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ Ευρϊπθσ (1979). Από τθν Ελλάδα κυρϊκθκε το 1983. 

γ. Ηϊα υπό αιχμαλωςία-κατοικίδια 

δ. Ειδικζσ περιοχζσ υπό προςταςία: υνκικθ για Ανταρκτικι (1959). Από τθν 

Ελλάδα κυρϊκθκε το 1986 και φμβαςθ για προςταςία Άλπεων (1991). 

ε. Εμπόριο ειδϊν: φμβαςθ CITES για διεκνζσ εμπόριο άγριων ειδϊν πανίδασ 

και χλωρίδασ που απειλοφνται με εξαφάνιςθ, Ουάςινγκτον (1973). Από τθν 

Ελλάδα κυρϊκθκε το 1982. 

 

Οι ςθμαντικότερεσ από αυτζσ είναι θ φμβαςθ Ramsar, θ φμβαςθ τθσ Βαρκελϊνθσ 

(Ειδικζσ Προςτατευόμενεσ Περιοχζσ), θ διεκνισ φμβαςθ τθσ Βζρνθσ και θ φμβαςθ 

για τθν Παγκόςμια Πολιτιςτικι Κλθρονομιά (υπό τθν αιγίδα τθσ UNESCO). 

 

φμβαςθ Ραμςάρ 

Λδιαίτερα ςθμαντικι για τθν προςταςία των Τγροτόπων Διεκνοφσ θμαςίασ είναι θ 

φμβαςθ Ραμςάρ που υπογράφθκε το 1971 ςτθν πόλθ Ραμςάρ του Λράν. Σζκθκε ςε 

ιςχφ τον Δεκζμβριο του 1975 και ιταν θ πρϊτθ φμβαςθ που αςχολικθκε 

αποκλειςτικά με τθν προςταςία των υγροτόπων. Μζχρι το 2008, πάνω από 1.700 

υγρότοποι ςε 158 χϊρεσ μζλθ ζχουν ενταχκεί ςτον κατάλογο Ραμςάρ, με ςυνολικι 

ζκταςθ 1,6 εκατ. τετραγωνικά χιλιομζτρα (www.ramsar.org). 

Θ Ελλάδα ιταν θ ζβδομθ χϊρα που υπζγραψε τθ φμβαςθ και τθν πζραςε ςτθν 

ελλθνικι νομοκεςία με το ν. 191/74, κεςπίηοντασ 11 υγροτοπικζσ περιοχζσ που 

περιλαμβάνονται ςτον κατάλογο Τγροτόπων Διεκνοφσ θμαςίασ, ςυγκεκριμζνα το 

Δζλτα Ζβρου, το Δζλτα Νζςτου, τθ Λίμνθ Βιςτωνίδα, τθ Λίμνθ Λςμαρίδα και τισ 

Λιμνοκάλαςςεσ τθσ Κράκθσ, τθ Λίμνθ Κερκίνθ, τισ Λίμνεσ Κορϊνεια και Βόλβθ, το 

Δζλτα Αξιοφ-Λουδία και Αλιάκμονα, τθ Λιμνοκάλαςςα Μεςολογγίου-Αιτωλικοφ, τισ 

Λιμνοκάλαςςεσ του Αμβρακικοφ Κόλπου και τθ Λιμνοκάλαςςα Κοτφχι-Δάςοσ 



τροφιλιάσ. τθν Ελλάδα ζχουν καταγραφεί ςυνολικά περίπου 400 αξιόλογοι 

υγρότοποι. 

 

φμβαςθ τθσ Βαρκελϊνθσ 

Θ φμβαςθ τθσ Βαρκελϊνθσ ι φμβαςθ για τθν προςταςία τθσ Μεςογείου 

Καλάςςθσ από τθ ρφπανςθ, θ οποία υπογράφθκε το 1976 από τισ 21 χϊρεσ τθσ 

Μεςογείου και τθν ΕΕ, είχε ωσ ςκοπό τθν ενεργοποίθςθ και ςυνεργαςία όλων των 

χωρϊν τθσ Μεςογείου για τθν πρόλθψθ, ελάττωςθ και καταπολζμθςθ τθσ 

καλάςςιασ ρφπανςθσ. Σροποποιικθκε το 1995 και μετονομάςτθκε ςε φμβαςθ για 

τθν προςταςία του καλάςςιου περιβάλλοντοσ και τθσ παράκτιασ περιοχισ τθσ 

Μεςογείου, διευρφνοντασ τουσ ςτόχουσ και το πεδίο εφαρμογισ τθσ, ϊςτε να 

περιλαμβάνει και τον παράκτιο χϊρο, ενϊ επιπλζον ειςιχκθ θ ζννοια τθσ αειφόρου 

ανάπτυξθσ τθσ Μεςογείου. Σα επτά πρωτόκολλα τθσ ςφμβαςθσ καλοφνται να 

αντιμετωπίςουν ςυγκεκριμζνα περιβαλλοντικά προβλιματα τθσ Μεςογείου και 

κζτουν το νομικό πλαίςιο λειτουργίασ του λεγόμενου Μεςογειακοφ χεδίου Δράςθσ 

(Mediterranean Action Plan - MAP). 

Μζςω του MAP, το οποίο εδρεφει ςτθν Ακινα, τα ςυμβεβλθμζνα μζρθ τθσ 

φμβαςθσ τθσ Βαρκελϊνθσ και των πρωτοκόλλων τθσ είναι αποφαςιςμζνα να 

αντιμετωπίςουν τισ προκλιςεισ τθσ προςταςίασ του καλάςςιου και παράκτιου 

περιβάλλοντοσ προωκϊντασ ταυτόχρονα περιφερειακά και εκνικά ςχζδια για τθν 

επίτευξθ τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ. 

φμβαςθ τθσ Βζρνθσ για τθ διατιρθςθ τθσ άγριασ ηωισ 

Με πρωτοβουλία του υμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ καταρτίςτθκε θ φμβαςθ για τθ 

διατιρθςθ τθσ άγριασ ηωισ και του φυςικοφ περιβάλλοντοσ τθσ Ευρϊπθσ, θ οποία 

υπογράφτθκε ςτθ Βζρνθ τθσ Ελβετίασ το 1979 και τζκθκε ςε ιςχφ το 1981. Θ 

φμβαςθ τθσ Βζρνθσ ιταν πρωτοπόροσ για τθν προςταςία των ειδϊν και των 

οικοτόπων τουσ ςτθν Ευρϊπθ και αποτζλεςε τθ βάςθ για τθ δθμιουργία τθσ Οδθγίασ 

92/43ΕΟΚ για τουσ οικότοπουσ. Θ φμβαςθ αυτι κυρϊκθκε από τθν Ελλάδα το 1983 

με το ν. 1335/1983. 



κοπόσ τθσ είναι θ διατιρθςθ των ειδϊν άγριασ χλωρίδασ και πανίδασ τθσ Ευρϊπθσ, 

ιδίωσ εκείνων που απειλοφνται με εξαφάνιςθ, κακϊσ επίςθσ θ διατιρθςθ των 

φυςικϊν οικοτόπων των ειδϊν αυτϊν.  

Παρά τθν φπαρξθ μθχανιςμϊν παρακολοφκθςθσ τθσ ςυμμόρφωςθσ των κρατϊν 

μερϊν, οι πιζςεισ που μποροφν να αςκιςουν οι περιβαλλοντικζσ ςυμβάςεισ είναι 

περιοριςμζνεσ, κακϊσ οι διεκνείσ ςχζςεισ ςυνεχίηουν να βαςίηονται ςτθν ζννοια τθσ 

εκνικισ κυριαρχίασ. Όμωσ τόςο ςε εκνικό επίπεδο όςο και ςε επίπεδο ΕΕ υπάρχει 

μία γενικι τοποκζτθςθ υπζρ τθσ ςυμμόρφωςθσ με τισ διεκνείσ απαιτιςεισ. 

4.2 Κοινοτικι περιβαλλοντικι νομοκεςία 

Θ προςταςία του περιβάλλοντοσ και θ ενςωμάτωςι του ςτισ επί μζρουσ πολιτικζσ 

αποτελεί βαςικι υποχρζωςθ των κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ βάςει του άρκρου 2 τθσ 

υνκικθσ για τθν ίδρυςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Κοινότθτασ. το άρκρο αναφζρεται 

μεταξφ άλλων ότι «θ Κοινότθτα ζχει ωσ αποςτολι να προάγει τθν αρμονικι, 

ιςόρροπθ, και αειφόρο ανάπτυξθ, (…) υψθλό επίπεδο προςταςία και βελτίωςθσ τθσ 

ποιότθτασ του περιβάλλοντοσ…». Επίςθσ, ςτο άρκρο 6 τθσ Συνκικθσ κακορίηεται ότι 

«οι απαιτιςεισ τθσ περιβαλλοντικισ προςταςίασ πρζπει να ενταχκοφν ςτον 

κακοριςμό και τθν εφαρμογι των κοινοτικϊν πολιτικϊν και δράςεων (…) ιδίωσ 

προκειμζνου να προωκθκεί θ αειφόροσ ανάπτυξθ». 

Παράλλθλα, θ κοινοτικι νομοκεςία αποτελείται από οδθγίεσ και κανονιςμοφσ που 

διζπουν κρίςιμα ηθτιματα όπωσ το φυςικό περιβάλλον, οι υδάτινοι πόροι, θ 

ατμοςφαιρικι ρφπανςθ, θ κλιματικι αλλαγι, ο κόρυβοσ, τα απόβλθτα, τα χθμικά, οι 

μελζτεσ περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων, το δικαίωμα πρόςβαςθσ ςτθν 

περιβαλλοντικι πλθροφόρθςθ και θ βιομθχανικι ρφπανςθ. H δικαιοδοςία τθσ ΕΕ 

για τθ δθμιουργία περιβαλλοντικισ νομοκεςίασ προκφπτει από τα άρκρα 174-176 

τθσ υνκικθσ για τθν ΕΕ. 

Θ ευρωπαϊκι περιβαλλοντικι νομοκεςία αποτελεί ζνα από τα πλζον δυναμικά και 

ςφγχρονα ςυςτιματα για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ ςε παγκόςμιο επίπεδο. 

Θ Ελλάδα ζχει υποχρζωςθ όχι μόνο να ενςωματϊνει ςτο εκνικό τθσ δίκαιο και να 

εφαρμόηει τισ Ευρωπαϊκζσ Οδθγίεσ, αλλά και να ςυμμετζχει ενεργά ςε όλεσ τισ 

διαδικαςίεσ για τθν περαιτζρω νομικι και κεςμικι ενίςχυςθ τθσ προςταςίασ του 

περιβάλλοντοσ. 



4.3. Εκνικι νομοκεςία 

Θ προςταςία του φυςικοφ και πολιτιςμικοφ περιβάλλοντοσ κατοχυρϊνεται ςτο 

φνταγμα του 1975/86 (άρκρο 24) και τυποποιεί με ςαφινεια μια ςειρά ατομικϊν, 

κοινωνικϊν και πολιτικϊν δικαιωμάτων, κακϊσ και ζνα ςφνολο αρχϊν που του 

προςδίδουν ζνα κοινωνικό χαρακτιρα. τθν πρϊτθ παράγραφο του άρκρου 

αναφζρεται πωσ «θ προςταςία του φυςικοφ και πολιτιςτικοφ περιβάλλοντοσ 

αποτελεί υποχρζωςθ του Κράτουσ. Για τθ διαφφλαξι του το Κράτοσ ζχει υποχρζωςθ 

να παίρνει ιδιαίτερα προλθπτικά ι καταςταλτικά μζτρα ςτο πλαίςιο τθσ αρχισ τθσ 

αειφορίασ...». 

Πζραν του άρκρου 24, βαςικόσ νόμοσ-πλαίςιο «για τθν προςταςία του 

περιβάλλοντοσ» είναι ο 1650/1986, ο οποίοσ ορίηει τθν προςταςία του 

περιβάλλοντοσ ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ «ϊςτε ο άνκρωποσ, ωσ άτομο και ωσ 

μζλοσ του κοινωνικοφ ςυνόλου, να ηει ςε ζνα υψθλισ ποιότθτασ περιβάλλον μζςα 

ςτο οποίο προςτατεφεται θ υγεία του και ευνοείται θ ανάπτυξθ τθσ προ- 

ςωπικότθτάσ του» αλλά και ωσ «κεμελιϊδεσ και αναπόςπαςτο μζροσ τθσ 

πολιτιςτικισ και αναπτυξιακισ διαδικαςίασ και πολιτικισ». τθ ςχετικι παράγραφο 

του νόμου για τθν «προςταςία τθσ φφςθσ και του τοπίου», ορίηεται ότι «θ φφςθ και 

το τοπίο προςτατεφονται και διατθροφνται, ϊςτε να διαςφαλίηονται οι φυςικζσ 

διεργαςίεσ, θ αποδοτικότθτα των φυςικϊν πόρων, θ ιςορροπία και θ εξζλιξθ των 

οικοςυςτθμάτων, κακϊσ και θ ποικιλομορφία, θ ιδιαιτερότθτα ι θ μοναδικότθτά 

τουσ». 

 Σα όργανα τθσ πολιτείασ υποχρεοφνται να παίρνουν τα κατάλλθλα μζτρα, 

προλθπτικά και καταςταλτικά, ςτο πλαίςιο τθσ βιϊςιμθσ–αειφόρου ανάπτυξθσ (το 

πρότυπο ανάπτυξθσ που δεν εξαντλεί τουσ φυςικοφσ πόρουσ του πλανιτθ, αλλά 

γίνεται με γνϊμονα τθ διατιρθςι τουσ και ςτο μζλλον, όπωσ ορίςτθκε ςτθ διεκνι 

υνδιάςκεψθ του Ρίο, Βραηιλία, 1992). Ο πολίτθσ ζχει τθν υποχρζωςθ να ςζβεται και 

να προςτατεφει το περιβάλλον. Σο «περιβάλλον» κα πρζπει να προςλθφκεί ωσ αξία 

αντικειμενικι τθσ κοινωνικισ ςυμβίωςθσ και επιβίωςθσ, όχι μόνο των παρουςϊν 

γενεϊν αλλά και των μελλουςϊν, θ οποία δεν ςυνεπάγεται ωσ αξία μόνο 

δικαιϊματα αλλά ευκφνεσ ι κακικοντα.  

 



Ωςτόςο, το φυςικό και το πολιτιςμικό περιβάλλον κακθμερινά υποβακμίηεται 

(καταςτροφι δαςϊν, μόλυνςθ καλαςςϊν, ποταμϊν, λιμνϊν, εξαφάνιςθ ειδϊν του 

ηωικοφ και φυτικοφ βαςιλείου, ρφπανςθ τθσ ατμόςφαιρασ, καταςτροφι μνθμείων 

πολιτιςμικισ κλθρονομιάσ). Σο ςθμαντικό είναι o άνκρωποσ να αποκτιςει 

περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ. Για τον λόγο αυτόν ζχουν ενταχκεί και τα προγράμματα 

περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ ςτα ςχολεία με ςτόχο να γνωρίςει ο μακθτισ το 

φυςικό περιβάλλον, να ευαιςκθτοποιθκεί για τα περιβαλλοντικά προβλιματα 

(φαινόμενο του κερμοκθπίου, καταςτροφι δαςικοφ πλοφτου, είδθ υπό εξαφάνιςθ 

κτλ.) και να δραςτθριοποιθκεί για τθν αναηιτθςθ λφςεων και τθν προςταςία του 

περιβάλλοντοσ. 

5. Προςτατευόμενεσ περιοχζσ 

 

φμφωνα με τθ φμβαςθ για τθ Βιοποικιλότθτα, ο όροσ προςτατευόμενεσ περιοχζσ 

αναφζρεται ςε: «κακοριςμζνεσ γεωγραφικζσ περιοχζσ οι οποίεσ ιδρφονται και θ 

διαχείριςι τουσ γίνεται με ςκοπό τθν επίτευξθ ςυγκεκριμζνων ςτόχων προςταςίασ  

και διατιρθςισ τουσ», ενϊ ςφμφωνα με τθ Διεκνι Ζνωςθ για τθ Διατιρθςθ τθσ 

Φφςθσ (IUCN) ορίηονται ωσ: «χερςαίεσ ι καλάςςιεσ περιοχζσ οι οποίεσ ιδρφονται με 

ςκοπό τθν προςταςία και διατιρθςθ τθσ βιοποικιλότθτασ και των φυςικϊν και 

πολιτιςμικϊν αξιϊν τουσ, των οποίων θ διαχείριςθ επιτυγχάνεται με νομικά μζςα ι 

άλλουσ αποτελεςματικοφσ τρόπουσ». 

Κφριοι ςτόχοι ίδρυςθσ των προςτατευόμενων περιοχϊν περιλαμβάνονται:  

 θ διατιρθςθ και προςταςία ςθμαντικϊν ειδϊν πανίδασ και χλωρίδασ 

και των ενδιαιτθμάτων τουσ, 

 θ διατιρθςθ τθσ γενετικισ βιοποικιλότθτασ (γενετικά αποκζματα), 

 θ προϊκθςθ τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ, 

 θ διατιρθςθ των φυςικϊν, παραδοςιακϊν και πολιτιςμικϊν 

χαρακτθριςτικϊν, 

 θ εκπαίδευςθ, θ αναψυχι και θ ανάπτυξθ του βιϊςιμου τουριςμοφ, 

 θ αειφορικι διαχείριςθ των φυςικϊν πόρων, 



 θ διατιρθςθ μια ςειράσ λειτουργιϊν που επιτελοφνται ςτο φυςικό 

περιβάλλον και είναι απαραίτθτεσ για τθ διατιρθςθ τθσ ηωισ πάνω 

ςτθ γθ. 

5.1. Κατθγορίεσ προςτατευόμενων περιοχϊν 

Σα τελευταία πενιντα και πλζον χρόνια θ IUCN πρωτοςτατεί μζςω τθσ επιτροπισ 

τθσ για τα εκνικά πάρκα και τισ προςτατευόμενεσ περιοχζσ, θ οποία δίνει 

κατευκφνςεισ για μια ενιαία κατθγοριοποίθςθ των προςτατευόμενων περιοχϊν. 

Ιδθ από το 1969, θ IUCN ςτθ Γενικι υνζλευςι τθσ προςδιόριςε τον όρο «Εκνικό 

Πάρκο» από τον οποίο και προζκυψε ζνα πρϊτο ςφςτθμα κατθγοριοποίθςθσ, 

προτάςςοντασ δζκα κατθγορίεσ προςτατευόμενων περιοχϊν, ςυγκεκριμζνα: 

 Καταφφγια επιςτθμονικισ ζρευνασ, Περιοχζσ αυςτθρισ προςταςίασ 

(Scientific Reserve, Strict Nature Reserve) 

 Εκνικά πάρκα (National Park) 

 Μνθμεία τθσ φφςθσ ι χαρακτθριςτικά ςθμεία τθσ φφςθσ (Natural 

Monument, Natural Landmark) 

 Περιοχζσ προςταςίασ τθσ φφςθσ, Περιοχζσ Διαχείριςθσ τθσ φφςθσ, 

Καταφφγια άγριασ ηωισ (Nature Conservation Reserve, Managed Nature 

Reserve, Wildlife Sanctuary) 

 Προςτατευόμενα τοπία (Protected Landscape) 

 Περιοχζσ αποκεμάτων φυςικϊν πόρων (Resource Reserve) 

 Περιοχζσ φυςικϊν βιοτόπων, Περιοχζσ ανκρωπολογικοφ ενδιαφζροντοσ 

(Natural Biotic Area, Anthropological Reserve) 

 Περιοχζσ διαχείριςθσ πολλαπλϊν ςκοπϊν, Περιοχζσ διαχειριηόμενων 

φυςικϊν πόρων (Multiple Use Management Area, Managed Resource Area) 

Αποκζματα βιόςφαιρασ (Biosphere Reserve) 

 Περιοχζσ παγκόςμιασ φυςικισ κλθρονομιάσ (World Natural Heritage Site). 

Σο ςφςτθμα αυτό χρθςιμοποιικθκε ευρφτατα και αποτζλεςε τθ βάςθ για τον 

Κατάλογο του ΟΘΕ για τα Εκνικά Πάρκα και τισ Προςτατευόμενεσ Περιοχζσ. Παρ’ 

όλα αυτά, μερικά χρόνια αργότερα, το ςφςτθμα του 1978  ανακεωρικθκε (1984 -  

1994) με αποτζλεςμα να διατθρθκοφν οι πρϊτεσ πζντε κατθγορίεσ του 1978 και να 

καταργθκοφν οι υπόλοιπεσ. 



υγκεκριμζνα: 

 Περιοχζσ απολφτου προςταςίασ για τθν προϊκθςθ τθσ επιςτθμονικισ 

ζρευνασ 

 Περιοχζσ άγριασ ηωισ, όπου θ προςταςία τθσ άγριασ ηωισ είναι ο κφριοσ 

διαχειριςτικόσ ςτόχοσ 

 Εκνικά πάρκα, για τθν προςταςία και διατιρθςθ των φυςικϊν 

οικοςυςτθμάτων 

 Φυςικά μνθμεία, για τθν προςταςία και διατιρθςθ ςυγκεκριμζνων φυςικϊν 

χαρακτθριςτικϊν 

 Περιοχζσ προςταςίασ ςυγκεκριμζνων ειδϊν, ι οικοςυςτθμάτων 

 Χερςαίεσ και καλάςςιεσ προςτατευόμενεσ περιοχζσ 

 Προςτατευόμενεσ περιοχζσ για τθ διαχείριςθ φυςικϊν πόρων. 

5.2. Νομοκετικό πλαίςιο 

Ο πρϊτοσ ειδικόσ νόμοσ που αναφζρεται ςτθν προςταςία τθσ φφςθσ ςτθν Ελλάδα 

ψθφίςτθκε το 1937 (ν. 856/1937). Ο νόμοσ αυτόσ προζβλεπε τθν ίδρυςθ μζχρι πζντε 

«Εκνικϊν Δρυμϊν» ςε ολόκλθρθ τθν θπειρωτικι χϊρα με ςκοπό τθν προςταςία τθσ 

χλωρίδασ, τθ βελτίωςθ και αφξθςθ τθσ πανίδασ, τθ διατιρθςθ των 

γεωμορφολογικϊν ςχθματιςμϊν, τθν προςταςία των φυςικϊν καλλονϊν, τθν 

ανάπτυξθ του τουριςμοφ και τθ διενζργεια επιςτθμονικϊν και δαςικϊν ερευνϊν. 

Ωσ εκνικοί δρυμοί ορίηονται δαςικζσ περιοχζσ οι οποίεσ παρουςιάηουν ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον από άποψθ διατιρθςθσ τθσ άγριασ χλωρίδασ και πανίδασ, των 

γεωμορφολογικϊν ςχθματιςμϊν, του υπεδάφουσ, τθσ ατμόςφαιρασ, των υδάτων 

και γενικϊσ του φυςικοφ περιβάλλοντόσ τουσ και των οποίων επιβάλλεται θ 

προςταςία, θ διατιρθςθ και θ βελτίωςθ τθσ ςφνκεςθσ, τθσ μορφισ και των φυςικϊν 

αξιϊν τουσ, για αιςκθτικι, ψυχικι και υγιεινι απόλαυςθ και ανάπτυξθ του 

τουριςμοφ, κακϊσ και για τθ διενζργεια πάςθσ φφςεωσ επιςτθμονικϊν ερευνϊν. τθ 

χϊρα μασ υπάρχουν ςιμερα 10 εκνικοί δρυμοί. 

Ωσ αιςκθτικά δάςθ ορίηονται φυςικά ι τεχνθτά (προερχόμενα από αναδάςωςθ) 

δάςθ τα οποία βρίςκονται κοντά ςε πόλεισ και προςτατεφονται με ςτόχο κυρίωσ τθν 

αναψυχι των πολιτϊν. τθν Ελλάδα 19 περιοχζσ ζχουν χαρακτθριςτεί μζχρι ςιμερα 

ωσ αιςκθτικά δάςθ. 



Ωσ διατθρθτζα μνθμεία τθσ φφςθσ κθρφςςονται εκτάςεισ, δθμόςιεσ ι μθ, που 

παρουςιάηουν παλαιοντολογικό, γεωμορφολογικό και ιςτορικό ενδιαφζρον, 

μεμονωμζνα δζντρα ι ςυςτάδεσ δζντρων ι και ςπάνια είδθ φυτϊν με ιδιαίτερθ 

βοτανικι, οικολογικι, φυτογεωγραφικι, αιςκθτικι ι ιςτορικι και πολιτιςμικι αξία. 

ιμερα υπάρχουν ςτθν Ελλάδα 51 τζτοια Μνθμεία. 

Ωσ καταφφγια κθραμάτων και άγριασ ηωισ χαρακτθρίηονται περιοχζσ με ςτόχο τθν 

προςταςία και διάςωςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ και τθ διατιρθςθ, ανάπτυξθ 

και εκμετάλλευςθ του κθραματικοφ πλοφτου τθσ χϊρασ. ιμερα, 585 περιοχζσ 

ζχουν κθρυχκεί ωσ καταφφγια. Τπάρχουν επίςθσ 7 ελεγχόμενεσ κυνθγετικζσ 

περιοχζσ, και 21 κρατικά εκτροφεία κθραμάτων. 

5.3. Σο ςχετικό ευρωπαϊκό νομοκετικό πλαίςιο & θ εφαρμογι του ςτθν Ελλάδα  

Σο νομοκετικό πλαίςιο που διζπει τθν προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ και 

ιδιαίτερα τθσ βιοποικιλότθτασ ςτθν ΕΕ είναι αρκετά πλοφςιο. Ευρωπαϊκζσ Οδθγίεσ οι 

οποίεσ ςτοχεφουν ςτθν προςταςία ειδϊν τθσ άγριασ πανίδασ και χλωρίδασ και ςτθν 

προςταςία των οικοςυςτθμάτων και ζχουν δεςμευτικό χαρακτιρα για τισ χϊρεσ και 

επομζνωσ και τθν Ελλάδα είναι θ Οδθγία για τθ διατιρθςθ των άγριων πτθνϊν 

(79/409/ΕΟΚ) και θ Οδθγία για τθ διατιρθςθ των οικοτόπων κακϊσ και τθσ άγριασ 

πανίδασ και χλωρίδασ (92/43/ΕΟΚ). Οι εν λόγω Οδθγίεσ προβλζπουν αυςτθρζσ 

νομικζσ υποχρεϊςεισ των κρατϊν μελϊν, ενϊ υπεφκυνθ για τθ ςυνεχι επίβλεψθ τθσ 

εφαρμογισ τουσ είναι θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι. Οι Οδθγίεσ αυτζσ ζχουν ενςωματωκεί 

ςτθν εκνικι νομοκεςία τθσ Ελλάδασ και εφαρμόηονται παράλλθλα με τθ ςειρά των 

νομοκετθμάτων που αναφζρκθκαν προθγουμζνωσ. 

υγκεκριμζνα: 

 Θ Οδθγία 79/409/ΕΟΚ, θ οποία υιοκετικθκε το 1979, καλεί τα κράτθ μζλθ να 

διατθριςουν και να προςτατεφςουν όχι μόνο τουσ πλθκυςμοφσ αγρίων πουλιϊν 

που ηουν εκ φφςεωσ ςε άγρια κατάςταςθ αλλά και να διαςφαλίςουν επαρκι ζκταςθ 

για να επιτευχκεί θ προςταςία τουσ. 

Επίςθσ, ο κίνδυνοσ εξαφάνιςθσ πολλϊν ειδϊν και υποβάκμιςθσ πολλϊν 

οικοςυςτθμάτων οδιγθςε ςτθν ζκδοςθ τθσ Οδθγίασ 92/43/ΕΟΚ με ςκοπό να 

ςυμβάλει ςτθν προςταςία τθσ βιολογικισ ποικιλότθτασ, μζςω τθσ διατιρθςθσ των 

φυςικϊν οικοτόπων, κακϊσ και τθσ άγριασ πανίδασ και χλωρίδασ ςτο ευρωπαϊκό 



ζδαφοσ και να επιβάλει ςτα κράτθ μζλθ τθν υποχρζωςθ να χαρακτθρίηουν περιοχζσ 

ωσ Σόπουσ Κοινοτικισ θμαςίασ - ΣΚ και Ειδικζσ Ηϊνεσ Διατιρθςθσ - ΕΗΔ και να 

προςτατεφουν διάφορα είδθ που παρατίκενται ςε καταλόγουσ. 

5.4. Σο Δίκτυο Natura 2000 

Με τθν Οδθγία 92/43/EOK δθμιουργικθκε επίςθσ το Ευρωπαϊκό Δίκτυο 

Προςτατευόμενων Περιοχϊν Φφςθ 2000 (Natura 2000). Πρόκειται για ζνα δίκτυο 

φυςικϊν και θμιφυςικϊν περιοχϊν που το κάκε κράτοσ μζλοσ και θ Ευρωπαϊκι 

Επιτροπι αναγνωρίηουν ωσ ςθμαντικζσ για τα είδθ χλωρίδασ, πανίδασ και τα 

ενδιαιτιματά τουσ και περιλαμβάνει δφο κατθγορίεσ προςτατευόμενων περιοχϊν: 

Σισ Ζϊνεσ Ειδικισ Προςταςίασ - ΖΕΠ και τουσ Σόπουσ Κοινοτικισ θμαςίασ - ΣΚ 

όπωσ ορίηονται ςτθν Οδθγία 92/43/ΕΟΚ.  

 

Περιοχζσ Natura 2000 ςτθν Ελλάδα 

Σο δίκτυο Natura 2000 ςτθν Ελλάδα απαρτίηεται ςιμερα από 239 περιοχζσ που 

ζχουν χαρακτθριςτεί ωσ Σόποι Κοινοτικισ θμαςίασ - ΣΚ και 163 περιοχζσ που 

ζχουν χαρακτθριςτεί ωσ Ζϊνεσ Ειδικισ Προςταςίασ - ΖΕΠ. Οι περιοχζσ αυτζσ, αν 

λθφκοφν υπόψθ οι αλλθλεπικαλφψεισ που παρουςιάηουν, καταλαμβάνουν ζκταςθ 

περίπου 3,4 εκατ. εκτάρια, από τα οποία τα 2,8 είναι χερςαία και τα 0,6 καλάςςια 

ζκταςθ.  

Με το νόμο 3044/2002 ιδρφκθκαν 25 Περιοχζσ Προςταςίασ με ταυτόχρονθ ίδρυςθ 

Φορζων Διαχείριςθσ (ΦΔ). υγκεκριμζνα οι περιοχζσ αυτζσ είναι: 

 Δζλτα Ζβρου 

 Δάςοσ Δαδιάσ 

 Λίμνθ Κερκίνθσ 

 Λιμνοκάλαςςα Μεςολογγίου 

 Δζλτα Αξιοφ - Λουδία – Αλιάκμονα 

 Λίμνεσ Κορϊνειασ – Βόλβθσ 

 Εκνικό Καλάςςιο Πάρκο Αλοννιςου Β. ποράδων 

 Δζλτα Νζςτου - Βιςτωνίδασ – Λςμαρίδασ 

 Όροσ Πάρνωνασ και υγρότοποσ Μουςτοφ 

 Λίμνθ Παμβϊτιδα Λωαννίνων 



 Τγρότοποι Αμβρακικοφ 

 Τγρότοποι Κοτυχίου – τροφιλιάσ 

 Εκνικοί Δρυμοί Βίκου-Αϊου και Πίνδου 

 Εκνικόσ Δρυμόσ Πρεςπϊν 

 Εκνικόσ Δρυμόσ Αίνου 

 Εκνικόσ Δρυμόσ Ολφμπου 

 Εκνικόσ Δρυμόσ αμαριάσ 

 Εκνικόσ Δρυμόσ Παρναςςοφ 

 Εκνικόσ Δρυμόσ Πάρνθκασ 

 Εκνικόσ Δρυμόσ Οίτθσ, τενϊν και εκβολϊν Καλαμά 

 Χελμόσ - Φαράγγι Βουραϊκοφ 

 Οροςειρά Ροδόπθ 

 Κάρπακοσ – αρία 

 Κάρλα – Μαυροβοφνι 

 Κεφαλόβρυςο Βελεςτίνου 

οι οποίοι και προςτζκθκαν ςτουσ δφο Φορείσ Διαχείριςθσ, που είχαν ιδρυκεί με 

παλαιότερα προεδρικά διατάγματα  

 του Εκνικοφ Καλαςςίου Πάρκου Ηακφνκου, και 

 του Εκνικοφ Πάρκου χινιά. 

6. Περιοχζσ Natura 2000 Νομοφ Ιωαννίνων  

6.1. Σα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά του Εκνικοφ Πάρκου Πίνδου 

Θ οροςειρά τθσ Πίνδου, με μικοσ 230 χιλιόμετρα και πλάτοσ 70 χιλ. αποτελεί τθν 

κατάλθξθ του τόξου των Άλπεων ςτθ Ελλάδα. Θ Β. Πίνδοσ, εμφανίηει ζναν από τουσ 

υψθλότερουσ δείκτεσ ποικιλότθτασ τφπων οικοτόπων ςτθν ορεινι Ελλάδα. 

Σο Εκνικό Πάρκο τθσ Βόρειασ Πίνδου ιδρφκθκε το 2005 με τθν ΚΤΑ 23069/ΦΕΚ 639 

(14/6/2005). Βρίςκεται ςτθ βορειοδυτικι Ελλάδα ςτα όρια των Νομϊν Λωαννίνων 

και Γρεβενϊν. Ζχει ζκταςθ 1.969.741 ςτρζμματα και αποτελεί ζνα από τα 

μεγαλφτερα χερςαία Εκνικά Πάρκα τθσ χϊρασ μασ.  

Περιλαμβάνει δφο Εκνικοφσ Δρυμοφσ: του Βίκου - Αϊου (1973) και τθσ Πίνδου 

(Βάλια Κάλντα) (1966), κακϊσ και τθ μεταξφ τουσ γεωγραφικι περιοχι. Με τθ 

δθμιουργία και λειτουργία του Εκνικοφ Πάρκου και τθν προοπτικι εφαρμογισ 



ςυγκεκριμζνων διαχειριςτικϊν μζτρων, αναμζνεται να διαςφαλιςτεί θ οικολογικι 

αξία τθσ περιοχισ. 

Εντόσ του Πάρκου οριοκετοφνται δφο ηϊνεσ προςταςίασ και μία περιφερειακι 

ρυκμιςτικι ηϊνθ, με ςτόχο τθ διαςφάλιςθ τθσ βιωςιμότθτασ των φυςικϊν πόρων 

τθσ περιοχισ1. φμφωνα με το YΠEXΩΔE, θ ΚΤΑ για τθν ίδρυςθ του Εκνικοφ Πάρκου 

Β. Πίνδου «ζχει ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων εντόσ του 

Ράρκου, χωρίσ να πλιττεται καμία από τισ κακθμερινζσ τουσ δραςτθριότθτεσ. Με 

τθν απόφαςθ προωκοφνται τα μικρά τουριςτικά καταλφματα, τα ορειβατικά 

καταφφγια, τα τοπικά προϊόντα και, γενικά, θ ανάπτυξθ με ςεβαςμό ςτο 

περιβάλλον. Στο πλαίςιο αυτό, μζςα από τα Ρρογράμματα του Γϋ ΚΡΣ, εγκρίκθκαν 

ιδθ αρκετζσ προτάςεισ, για καταςκευι αγροτοτουριςτικϊν μονάδων.» (Καλογιάννθσ 

., 2005)  

υνολικά, ςτο Εκνικό Πάρκο τθσ Βόρειασ Πίνδου περιλαμβάνονται 11 περιοχζσ που 

ανικουν ςτο Δίκτυο NATURA 2000. Από αυτζσ οι ζξι ανικουν εξ ολοκλιρου ςτο 

Εκνικό Πάρκο, ενϊ οι υπόλοιπεσ πζντε κατά ζνα μζροσ τουσ. Επίςθσ ςτο Εκνικό 

Πάρκο περιλαμβάνεται μια περιοχι που είναι χαρακτθριςμζνθ ωσ Σοπίο Λδιαίτερου 

Φυςικοφ Κάλλουσ. 

Οι περιοχζσ αυτζσ είναι οι εξισ:  

 

α. Εκνικόσ Δρυμόσ Βίκου-Αϊου,  

β. Εκνικόσ Δρυμόσ Πίνδου (Βάλια Κάλντα), (ευρφτερθ περιοχι),  

γ. Όροσ Σφμφθ (Γκαμιλα),  

δ. Κορυφζσ Όρουσ μόλικασ,  

ε. Όροσ Βαςιλίτςα,  

ςτ. Κεντρικό Σμιμα Ηαγορίου,  

η. Όροσ Μιτςικζλι,  

θ. Περιοχι Μετςόβου (Ανιλιο-Κατάρα),  

κ. Όρθ Όρλιακασ και Σςοφργιακασ,  

ι. Βάλια Κάλντα και Σεχνθτι Λίμνθ Αϊου,  

κ. Κζντρικό Ηαγόρι και ανατολικό όροσ Μιτςικζλι,  

ενϊ Σοπίο ιδιαίτερου Φυςικοφ Κάλλουσ ζχει χαρακτθριςτεί το Όροσ Όρλιακασ 

                                                           
1
 http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_220912_06/02/2005_132947 

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_220912_06/02/2005_132947


 

το Εκνικό Πάρκο Βόρειασ Πίνδου υπάρχουν 30 τφποι οικοτόπων, από τουσ οποίουσ 

πζντε χαρακτθρίηονται από υψθλι οικολογικι αξία και ςπανιότθτα ςε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, ςφμφωνα με τα κριτιρια αξιολόγθςθσ τθσ Οδθγίασ 92/43/ΕΟΚ περί 

διατιρθςθσ οικοτόπων και ειδϊν, δθλαδι αποτελοφν τφπουσ οικοτόπων 

προτεραιότθτασ. 

Σθν 1θ Οκτωβρίου 2010 θ ευρφτερθ περιοχι του Βίκου - Αϊου εξαιτίασ τθσ μεγάλθσ 

γεωλογικισ και γεωμορφολογικισ τθσ αξίασ χαρακτθρίςτθκε ωσ Γεωπάρκο Βίκου - 

Αώου και εντάχκθκε ςτο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Γεωπάρκων τθσ UNESCO. Αποτελεί 

πλζον το 4ο αναγνωριςμζνο Γεωπάρκο τθσ Ελλάδασ - τα υπόλοιπα τρία είναι: το 

Απολικωμζνο δάςοσ Λζςβου, ο Χελμόσ - Βουραϊκόσ και ο Ψθλορείτθσ. 

κοπόσ τθσ ίδρυςθσ είναι θ ανάδειξθ, προβολι και προςταςία του Γεωπάρκου, ωσ 

γεωλογικό μνθμείο τθσ φφςθσ, παράλλθλα με τθν ανάδειξθ του φυςικοφ και 

ανκρωπογενοφσ περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ. τόχοσ είναι επίςθσ να αποτελζςει 



ζνα επιπρόςκετο πόλο ζλξθσ επιςκεπτϊν ςτα μοναδικά και ςπάνια γεωλογικά και 

γεωμορφολογικά μνθμεία του Γεωπάρκου Βίκου - Αϊου.  

το Εκνικό Πάρκο τθσ Βόρειασ Πίνδου απαντϊνται:  

 πάνω από 1.800 είδθ φυτϊν. 

 περί τα 60 είδθ κθλαςτικϊν.  

 30 είδθ ερπετϊν  

 14 είδθ αμφιβίων  

 166 είδθ πουλιϊν 

 τα ποτάμια και τα ρζματα του Εκνικοφ Πάρκου ηουν 17 είδθ ψαριϊν. 

το μεγαλφτερο τμιμα τθσ, θ Βόρεια Πίνδοσ προςτατεφεται ιδθ με βάςθ το εκνικό, 

κοινοτικό ι διεκνζσ δίκαιο, κακϊσ περιλαμβάνει επίςθσ και δφο Ηϊνεσ Ειδικισ 

Προςταςίασ τθσ ορνικοπανίδασ, ζντεκα καταφφγια άγριασ ηωισ, εξιντα τζςςερισ 

παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ, πλικοσ κθρυγμζνων μνθμείων, κυρίωσ βυηαντινϊν και 

μεταβυηαντινϊν, και αμζτρθτα πζτρινα τοξωτά γεφφρια. Παράλλθλα, είναι ζνασ 

τόποσ πλοφςιοσ ςε υδάτινουσ πόρουσ. Από εδϊ πθγάηουν ο Αϊοσ, ο Βοϊδομάτθσ, ο 

Βενζτικοσ, ενϊ ςθμαντικι ζκταςθ καταλαμβάνουν οι λεκάνεσ απορροισ του 

Μετςοβίτικου, του Βάρδα και του Ηαγορίτικου, παραποτάμων του Αράχκου. Παρ’ 

όλα αυτά, ιταν και είναι φανερι θ απουςία ενόσ ενοποιθμζνου ςυςτιματοσ 

διαχείριςθσ και λειτουργίασ που κα προςτατεφει αλλά και κα αναδεικνφει 

αποτελεςματικά τθν περιοχι. 

6.2. Εκνικόσ Δρυμόσ Βίκου-Αωοφ 

O Εκνικόσ Δρυμόσ Βίκου-Αϊου ςτο Ηαγόρι τθσ Θπείρου ανακθρφχτθκε επίςθμα 

εκνικόσ δρυμόσ το 1973 και ςυνορεφει βορειοανατολικά με τον Εκνικό Δρυμό 

Πίνδου-Βάλλια Κάλντα. Θ περιοχι διακρίνεται για τισ ζντονεσ εναλλαγζσ ςτο φυςικό 

τοπίο. Θ περιοχι Βίκου-Αϊου περιλαμβάνει το φαράγγι του Βίκου που αποτελεί και 

τον πυρινα του δρυμοφ, ζνα τμιμα τθσ οροςειράσ τθσ Σφμφθσ, τθν χαράδρα του 

Αϊου, κακϊσ και μία ςειρά από παραδοςιακά διατθρθμζνουσ οικιςμοφσ. Ζχει 

ονομαςτεί και «Δρυμόσ των μεγάλων κορυφϊν», λόγω των απότομων και υψθλϊν 

κορυφϊν τθσ περιοχισ, με υψθλότερθ αυτιν τθσ Γκαμίλασ (2.497μ.) ςτθν Σφμφθ. 

Ζχει ζκταςθ 122.250 ςτρεμμάτων, από τα οποία τα 34.120 είναι ο κφριοσ πυρινασ 

του. Θ περιοχι περιλαμβάνει ζνα εξαιρετικά ςπάνιο και ευαίςκθτο οικοςφςτθμα, 



αυτόσ είναι και ο λόγοσ που δεν επιτρζπεται καμία ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα, εκτόσ 

από αυτζσ που ςχετίηονται με τθν περιιγθςθ και τθν αναψυχι κατά τθ διάρκεια τθσ 

θμζρασ. 

 

Σο φαράγγι του Βίκου 

το φαράγγι ζχουν εντοπιςκεί ίχνθ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ από το 40.000 π.Χ. 

Σο φαράγγι, που δθμιουργικθκε από ζντονεσ γεωλογικζσ ανακατατάξεισ, είναι 

υδατογενζσ, εκτείνεται ςε μικοσ 12 χιλιομζτρων και ζχει καταγραφεί ςτο βιβλίο 

Γκίνεσ ωσ το φαράγγι με το μικρότερο άνοιγμα παγκοςμίωσ, κακϊσ με βάκοσ άνω 

των 1.000 μζτρων είναι το βακφτερο φαράγγι του πλανιτθ. 

Σο Φαράγγι του Βίκου αποτελεί μία από τισ πιο δθμοφιλείσ διαδρομζσ περιθγθτϊν. 

τθν περιοχι απαγορεφεται αυςτθρά οποιαδιποτε ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα ζχει 

ςχζςθ με τθν κτθνοτροφία και τθν υλοτομία. Ο περιθγθτισ μπορεί να επιςκεφτεί και 

τθ Μονι τθσ Αγίασ Παραςκευισ, που βρίςκεται ακριβϊσ ςτο χείλοσ του γκρεμοφ και 

είναι κτιςμζνθ το 1413. 

 

Χαράδρα Αϊου                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Ο ποταμόσ Αϊοσ ςτο βόρειο τμιμα του δρυμοφ, διαςχίηει ιδιαίτερα πυκνι 

βλάςτθςθ. το φψοσ του καταρράκτθ του Γράβου βρίςκεται θ ιςτορικι Μονι 

τομίου, κτιςμζνθ το 1774. Χαρακτθριςτικι, επίςθσ είναι θ μεγάλθ μονότοξθ 

γζφυρα του Αϊου (1780), θ οποία ςθματοδοτεί και το βόρειο ςφνορο του Δρυμοφ. 

 

Εκνικόσ Δρυμόσ Σφμφθσ  

τθν περιοχι τθσ Σφμφθσ βρίςκεται πλικοσ λιμνϊν διαφόρων μεγεκϊν. Θ "μυκικι" 

Δρακολίμνθ είναι θ μεγαλφτερθ λίμνθ του εκνικοφ δρυμοφ, ςε υψόμετρο 2.050 

μζτρα. Είναι μια αλπικι λίμνθ θ οποία οφείλει τθν φπαρξθ τθσ ςτουσ παγετϊνεσ που 

υπιρχαν ςτθ περιοχι πριν από 10.000 χρόνια. Σο όνομά τθσ το ζχει πάρει από 

τοπικό κρφλο.  

Σο ορειβατικό καταφφγιο Σφμφθσ βρίςκεται ςε φψοσ 1950 μζτρων, κάτω και βόρεια 

τθσ κορυφισ τθσ Αςτράκασ. Πλοφςιοι Ηαγορίςιοι προςζφεραν μεγάλα ποςά για 

κοινωφελι ζργα και για το κτίςιμο των περίφθμων γεφυριϊν που ςτολίηουν το 

φυςικό περιβάλλον του δρυμοφ, ςτα ποτάμια και ςτισ χαράδρεσ τθσ περιοχισ. Από 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CE%BB%CE%B9%CE%BC%CE%BD%CE%B7


το περίτεχνα δομθμζνα πζτρινα τοξωτά γεφφρια ενδεικτικά είναι αυτό το Κόκκορου 

και του Πλακίδα (ι Καλογερικό), που είναι και το μοναδικό τρίτοξο. Εκτόσ από τα 

γεφφρια, διάςπαρτοι είναι οι παλιοί νερόμυλοι κακϊσ και τα μοναςτιρια, όπωσ 

αυτό του Άγιου Λωάννθ Ρογκοβοφ, χτιςμζνο το 1024, κοντά ςτο χωριό Σςεπζλοβο, 

ςτθν χαράδρα Βικάκθ (δθλ. του μικροφ Βίκου). 

 ε όλα τα ςθμεία του εκνικοφ δρυμοφ εναλλάςςεται το πράςινο τθσ πυκνισ 

βλάςτθςθσ με το γκρίηο των απότομων γκρεμϊν: 

 Ζχουν καταγραφεί πάνω από 1.700 είδθ και υποείδθ φυτικϊν ειδϊν. 

 Σουλάχιςτον 50 είδθ δαςικϊν δζντρων και κάμνων ζχουν καταγραφεί ςτα 

όρια του Δρυμοφ. 

 τθν πανίδα του δρυμοφ περιλαμβάνονται 24 είδθ κθλαςτικϊν, πολλά από 

τα οποία είναι υπό εξαφάνιςθ. 

 Επίςθσ διαβιοφν 133 είδθ πτθνϊν. 

 Οριςμζνα είδθ ψαριϊν. 

 

Εκνικό Πάρκο Πίνδου (Βάλια Κάλντα)  

Βάλια Κάλντα ςθμαίνει ηεςτι κοιλάδα ςτα βλάχικα, ονομάςτθκε «ηεςτι», κατ’ 

ευφθμιςμό, επειδι ζχει 10-15 βακμοφσ χαμθλότερθ κερμοκραςία από τα βουνά 

γφρω τθσ και αποτελεί μια από τισ πιο κρφεσ και υγρζσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ. Σο 

Εκνικό Πάρκο Πίνδου–Βάλια Κάλντα ιδρφκθκε το 1966 (Ζκταςθ πυρινα: 3.393 εκτ., 

Ζκταςθ περιφερειακισ ηϊνθσ: 3.534 εκτ.), προκειμζνου να προςτατευκοφν τα 

αιωνόβια ρόμπολα και μαυρόπευκα, πολλά από τα οποία ιταν θλικίασ άνω των 300 

ετϊν. Ο πυρινασ του πάρκου ζχει  χαρακτθριςτεί ωσ Βιογενετικό Απόκεμα2. 

Περιφερειακά του Δρυμοφ βρίςκονται τα χωριά: Βωβοφςα, Περιβόλι, Κρανιά, 

Μθλιά, Φλαμπουράρι, Γρεβενιτι και θ κωμόπολθ του Μετςόβου ενϊ μζςα ςτο 

Δρυμό δεν βρίςκεται κανζνασ οικιςμόσ3. 

 

Χλωρίδα 

                                                           
2
 http://www.ekby.gr/ekby/el/PP_main_el.html#Ethnimoi_drymoi 

3
 http://www.katafigiovaliacalda.com/grnatpark.htm  

http://www.ekby.gr/ekby/el/PP_main_el.html#Ethnimoi_drymoi
http://www.katafigiovaliacalda.com/grnatpark.htm


Θ χλωρίδα του Δρυμοφ είναι ςπάνια με μεγάλο βακμό ενδθμιςμοφ. υνολικά ζχουν 

καταγραφεί 415 φυτικά είδθ και μια πλοφςια μυκοχλωρίδα με 86 είδθ μανιταριϊν4. 

Θ Κενταφρεια των ορζων των βλάχων (Centaurea vlachorum) δεν ςυναντάται 

πουκενά ςϋ όλον τον κόςμο παρά μόνο ςτον Δρυμό. Σο ενδθμικό φυτό του δρυμοφ, 

ονομάςτθκε vlachorum προσ τιμι των βλάχων που μζνουν ςτα γφρω χωριά. 

(Σςοφνθσ, 1998). 

Λδιαίτερα οι ορεινζσ περιοχζσ τθσ Θπείρου ςυνδζονται παραδοςιακά με τθν φπαρξθ 

και αυτοφυϊν αρωματικϊν φυτϊν, φαρμακευτικϊν φυτϊν και βοτάνων και τθν 

αξιοποίθςι τουσ ςτθ κεραπεία διαφόρων αςκενειϊν, με πιο χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα αυτό των Βικογιατρϊν του Ηαγορίου. Επομζνωσ τα βότανα αποτελοφν 

αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ φυςικισ και πολιτιςμικισ κλθρονομιάσ τθσ Θπείρου. Ο 

ςυνολικόσ αρικμόσ των βοτάνων τθσ περιοχισ Ηαγορίου και γενικότερα τθσ Θπείρου 

με εξακριβωμζνεσ ι πικανζσ φαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ υπολογίηεται ότι ξεπερνά το 

500. Παρόλο που τα περιςςότερα από τα φαρμακευτικά φυτά που απαντϊνται ςτθν 

περιοχι φφονται και ςε άλλεσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ, θ κοιλάδα του Βίκου είναι 

πλοφςια ςε ςπάνια φαρμακευτικά φυτά5.  

 

Πανίδα 

Λδιαίτερα πλοφςια είναι και θ πανίδα του δρυμοφ, όχι μόνο ςε αρικμό ειδϊν αλλά 

και ςε ςπάνια είδθ που ζχουν εξαφανιςκεί ςε άλλα μζρθ.  

 

Καφζ αρκοφδα (Ursus arctos)     

τθν Ελλάδα οι αρκοφδεσ, που υπολογίηονται γφρω ςτισ 180, ηουν ςτισ πιο απόμερεσ 

περιοχζσ των οροςειρϊν τθσ Πίνδου και τθσ Ροδόπθσ, ςχθματίηοντασ δφο μικροφσ 

πλθκυςμοφσ, που δεν επικοινωνοφν πλζον μεταξφ τουσ.                      
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  http://www.katafigiovaliacalda.com/grnatpark.html 

5
Επιπλζον πλθροφορίεσ για τα φαρμακευτικά φυτά του Εκνικοφ Δρυμοφ Βίκου-Αϊου 

περιλαμβάνονται ςτθ Βάςθ Δεδομζνων για τα Φαρμακευτικά Φυτά του Εκνικοφ Δρυμοφ Βίκου – 

Αϊου ςτθν ιςτοςελίδα:  http://vikos.bat.uoi.gr/index_gr.html.  

 

 

http://www.katafigiovaliacalda.com/grpage3.html
http://vikos.bat.uoi.gr/index_gr.html


Ολόκλθρθ θ περιοχι του δρυμοφ αποτελεί ίςωσ το ςθμαντικότερο βιότοπο τθσ καφζ 

αρκοφδασ  ςτθ χϊρα μασ. Θ καφζ αρκοφδα προςτατεφεται ςιμερα από τθ διεκνι, 

τθν κοινοτικι και τθν ελλθνικι νομοκεςία. τθν Ελλάδα, ςφμφωνα με το άρκρο 258 

(Ν.Δ. 86/69) του Δαςικοφ Κϊδικα, απαγορεφεται ο φόνοσ, θ αιχμαλωςία, θ κατοχι 

και θ ζκκεςθ ςε δθμόςια κζα τθσ καφζ αρκοφδασ. 

Θ παρουςία τθσ ςε μια δαςικι περιοχι αποτελεί δείκτθ καλισ λειτουργίασ του 

οικοςυςτιματοσ. Οι κυριότεροι κίνδυνοι για τθν αρκοφδα είναι : Ο φόνοσ από τον 

άνκρωπο, θ καταςτροφι και υποβάκμιςθ των βιοτόπων τθσ (αλόγιςτθ και 

παράνομθ υλοτομία, πυρκαγιζσ, αλόγιςτθ διάνοιξθ δαςικϊν δρόμων), θ 

απομόνωςθ των βιοτόπων ςε μικρι και μεγάλθ κλίμακα (αλόγιςτθ διάνοιξθ 

δαςικϊν δρόμων και χωρίσ ςχεδιαςμό και ζλεγχο τεχνικά ζργα όπωσ φράγματα, 

μεγάλοι αυτοκινθτόδρομοι), θ διακοπι του χειμζριου φπνου λόγω όχλθςθσ. το 

πλαίςιο τθσ ευρωπαϊκισ πολιτικισ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και για να 

αντιμετωπιςτοφν οι ανάγκεσ “Προςταςίασ και διαχείριςθσ των πλθκυςμϊν και των 

βιοτόπων τθσ καφζ αρκοφδασ (Ursus arctos) ςτθν Eλλάδα” ανατζκθκε το 1993 ςτον 

ΑΡΚΣΟΤΡΟ ο ςυντονιςμόσ και θ διαχείριςθ ςχετικοφ προγράμματοσ με το όνομα 

APKTO. 

Αγριόγιδο (Rupicarpa rupicarpa) 

τθν Ελλάδα το αγριόγιδο είναι ςπάνιο είδοσ και απειλείται με εξαφάνιςθ. τισ 

ορεινζσ περιοχζσ τθσ Πίνδου, τθσ Ροδόπθσ και τθσ τερεάσ Ελλάδασ ηουν 

απομονωμζνοι περίπου δεκαπζντε μικροί πλθκυςμοί που ςυνολικά δεν αρικμοφν 

περιςςότερα από 400-450 αγριόγιδα. Σο αγριόγιδο προςτατεφεται αυςτθρά από τθν 

Ελλθνικι Νομοκεςία (Ν.Δ. 86/69 περί Δαςικοφ Κϊδικα, άρκρο 258, παρ. 1δ). Ο 

οικολογικόσ ρόλοσ του αγριόγιδου ς' ζνα υγιζσ οικοςφςτθμα είναι πολφ ςθμαντικόσ, 

αφοφ οι πλθκυςμοί του αποτελοφν αξιόλογθ τροφικι πθγι για τα ηϊα που 

βρίςκονται ςε ανϊτερεσ κζςεισ ςτθν τροφικι αλυςίδα. Οι κφριεσ απειλζσ για το 

αγριόγιδο είναι: το παράνομο κυνιγι που προκαλεί τθν άμεςθ εξολόκρευςι του, θ 

διάνοιξθ ορεινοφ οδικοφ δικτφου ακόμα και ςτισ πιο απομακρυςμζνεσ περιοχζσ, που 

διευκολφνει τθν προςζγγιςθ των λακροκυνθγϊν, θ υποβάκμιςθ των βιοτόπων του 

από τθν υπερβόςκθςθ και θ γενετικι αποδυνάμωςθ του είδουσ από τθ ςταδιακι 

ςυρρίκνωςθ του πλθκυςμοφ του. Σο WWF Ελλάσ πραγματοποίθςε ζρευνα για το 

αγριόγιδο που διιρκεςε δυόμιςθ χρόνια. Οι προτάςεισ ςτισ οποίεσ κατζλθξε θ εν 



λόγω ζρευνα κατατζκθκαν ςτισ αρμόδιεσ εκνικζσ αρχζσ, αλλά και ςτθν Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ με αποτζλεςμα τθν ζνταξθ του Όρουσ Σφμφθ ςτο δίκτυο Natura 2000.  

 Λφκοσ (Canis lupus)  

Ο λφκοσ προςτατεφεται ςε όλθ τθν Ευρϊπθ από τθ νομοκεςία, με τθ φμβαςθ τθσ 

Βζρνθσ και τθν Οδθγία 92/43 τθσ ΕΕ.  τθν Ελλάδα, ο λφκοσ ζπαψε να κεωρείται 

επιηιμιο είδοσ από το 1991 και χαρακτθρίηεται επίςθμα «τρωτό» είδοσ, 

περιλαμβάνεται ςτο «κόκκινο βιβλίο» για τα απειλοφμενα είδθ τθσ Ελλάδασ. 

Βίδρα (Lutra lutra) 

Θ βίδρα είναι ζνα μικρόςωμο υδρόβιο κθλαςτικό που ηει ςτισ όχκεσ των ορεινϊν 

ποταμϊν και των λιμνϊν και μόνο όπου τα νερά είναι πολφ κακαρά. Θ βίδρα ζχει 

εξαφανιςτεί από τουσ περιςςότερουσ βιοτόπουσ τθσ. Σο είδοσ αποτελεί ςθμαντικό 

δείκτθ υγείασ των ορεινϊν υδάτων, κακϊσ είναι ευαίςκθτο ςτθ ρφπανςθ των 

ποταμϊν και ςτθν ενόχλθςθ από ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ και γι’ αυτό 

προςτατεφεται αυςτθρά ςε όλεσ τισ χϊρεσ τθσ Ε.Ε. φμφωνα με τθν IUCN, θ βίδρα 

κεωρείται «τρωτό» είδοσ λόγω τθσ ςπανιότθτασ και τθσ μείωςθσ πολλϊν 

πλθκυςμϊν τθσ. Σο νομικό κακεςτϊσ προςταςίασ τθσ βίδρασ ςτθν Ελλάδα τθν 

κατατάςςει ςτα  «αυςτθρά προςτατευόμενα είδθ». 

Οι ςθμαντικότεροι κίνδυνοι για τθν επιβίωςθ τθσ βίδρασ προζρχονται από τον 

άνκρωπο και είναι θ ρφπανςθ των ποταμϊν και των λιμνϊν, θ αποξιρανςθ των 

υγροτόπων και τα υδροθλεκτρικά φράγματα, θ καταςτροφι τθσ παρόχκιασ 

βλάςτθςθσ ςε λίμνεσ και ποτάμια λόγω τθσ επζκταςθσ των αγρϊν, τθσ καταςκευισ 

δρόμων, τθσ ευκυγράμμιςθσ τθσ κοίτθσ ςτα ποτάμια, θ οικιςτικι ανάπτυξθ και θ 

κατάκλιςθ των βιοτόπων από τεχνθτοφσ ταμιευτιρεσ ςτα ποτάμια. 

 Αμφίβια 

ε ό,τι αφορά τα αμφίβια ςτθν περιοχι ζχει εντοπιςτεί ο αλπικόσ τρίτωνασ (Triturus 

alpestris).Πρόκειται για ζνα ςπάνιο είδοσ αμφίβιασ ςαφρασ και μοιάηει αρκετά με 

μικρό δράκο. Είναι ζνα από τα τρία είδθ τριτϊνων τθσ Ελλάδασ. Ηει ςτισ αλπικζσ 

λίμνεσ αλλά και ςε νερόλακκουσ ςτθν υψθλι ορεινι ηϊνθ. Απαντάται πάντα μζςα 

ςτο νερό ι ςε υγρζσ κζςεισ κοντά ςε αυτό. Σρζφεται με διάφορα υδρόβια 

αςπόνδυλα και ξεχειμωνιάηει μζςα ςτο νερό ι κρυμμζνοσ κάτω από πζτρεσ, ρίηεσ, 

κ.λ.π. Κεωρείται ςπάνιο είδοσ και προςτατεφεται από τθν ελλθνικι και ευρωπαϊκι 

νομοκεςία. 



Πτθνοπανίδα  

Θ πτθνοπανίδα τθσ περιοχισ είναι επίςθσ αρκετά πλοφςια ςε ποικιλία ειδϊν- 

περιςςότερα από 70 είδθ πουλιϊν ηουν ςτο  πάρκο- κυριαρχοφμενθ από πουλιά του 

δάςουσ. Από τα ςπάνια πουλιά των αλπικϊν λιβαδιϊν είναι θ χιονάδα (Eremophilla 

alpestris), διακρίνεται από το μαυροκίτρινο μπροςτινό μζροσ του κεφαλιοφ και τισ 

δφο μικρζσ πουπουλζνιεσ φουντίτςεσ ςτο κεφάλι. Άλλο ςπάνιο μικρόςωμο πουλί, 

που είναι κθρευτισ των νεοςςϊν άλλων μικρϊν πουλιϊν, είναι ο διπλοκεφαλάσ 

(Lanius excubitor), που ζρχεται κάκε καλοκαίρι από τθν Αφρικι.  

Ψάρια 

τα μεγάλα ρζματα του Δρυμοφ ηει θ πζςτροφα  (Salmo trutta fario), θ παρουςία 

τθσ οποίασ είναι ζντονθ ςε ποτάμια με πετρϊδθ πυκμζνα, ςε κρφα  και με υψθλι 

περιεκτικότθτα ςε οξυγόνο νερά, όπωσ είναι το Αρκουδόρεμα. τα χαμθλότερα 

ςθμεία του Δρυμοφ απαντϊνται και άλλα είδθ ψαριϊν όπωσ ο κζφαλοσ των γλυκϊν 

νερϊν (Leusiscus cephalus) και το ςυρτάρι  (Chondrostoma nasus).  

 

6.3. Λίμνθ Παμβϊτιδα 

Θ λίμνθ Παμβϊτιδα είναι μια από τισ αρχαιότερεσ λίμνεσ παγκοςμίωσ και θ δεφτερθ 

αρχαιότερθ μετά τθ λίμνθ τθσ Αχρίδασ ςε Ευρωπαϊκό επίπεδο (θλικίασ περίπου 7 εκ. 

ετϊν). Βρίςκεται ςτουσ πρόποδεσ του όρουσ Μιτςικζλι και καταλαμβάνει τμιμα 22 

km2 τθσ λεκάνθσ απορροισ του λεκανοπεδίου. Είναι μια ρθχι λίμνθ, με μζςο βάκοσ 

4,5μ. χθματίςκθκε από τθν ςυγκζντρωςθ νερϊν, τροφοδοτείται από πθγζσ του 

όρουσ Μιτςικζλι, ενϊ δεν ζχει φυςικι επιφανειακι διζξοδο. Θ εκροι του νεροφ 

πραγματοποιείται μζςω τθσ τάφρου Λαψίςτασ και παροχετεφεται ςτον ποταμό 

Καλαμά.  

Θ λίμνθ Παμβϊτιδα εντάςςεται ςτο Δίκτυο προςτατευόμενων περιοχϊν Natura 

2000, ενϊ ςτθν ευρφτερθ περιοχι ευκφνθσ του Φορζα Διαχείριςθσ Λίμνθσ 

Παμβϊτιδασ, περιλαμβάνονται πζντε περιοχζσ (λίμνθ Λωαννίνων, ευρφτερθ περιοχι 

πόλθσ Λωαννίνων-ςτο ςφνολό τουσ, όροσ Μιτςικζλι-μζροσ αυτοφ, κεντρικό Ηαγόρι 

και ζνα μικρό μζροσ του ανατολικοφ τμιματοσ του όρουσ Μιτςικελίου, ζνα πολφ 

μικρό μζροσ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ των Ακαμανικϊν Ορζων). 



Θ ςθμερινι λίμνθ Παμβϊτιδα είναι το υπόλειμμα ενόσ ευρφτερου οικοςυςτιματοσ 

που περιλάμβανε και τθ λίμνθ τθσ Λαψίςτασ, θ οποία αποξθράνκθκε κατά τθ 

δεκαετία του ’50. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι θ φπαρξθ τθσ μιασ ςυνδεόταν άμεςα από 

τθν καλι λειτουργία και φπαρξθ τθσ άλλθσ. Θ επιφάνειά τθσ Λαψίςτασ 

αυξομειϊνονταν με τθν εναλλαγι των εποχϊν και είχε μικρότερο βάκοσ και ζκταςθ 

από τθ λίμνθ Παμβϊτιδα των Λωαννίνων. Πολλά είδθ ψαριϊν πολλαπλαςιάηονταν 

ςτθ Λαψίςτα και μετζβαιναν ςτθ ςυνζχεια ςτθν Παμβϊτιδα. Επίςθσ ο υγρότοποσ 

παρείχε καταφφγιο και τροφι ςε πολλά υδρόβια πουλιά και ςυντθροφςε πλοφςια 

χλωρίδα. Θ τοπικι κοινωνία ιταν άμεςα εξαρτθμζνθ και πολλαπλά ωφελθμζνθ από 

το οικοςφςτθμα.  

Θ βλάςτθςθ αποτελεί τθ βάςθ τθσ ηωισ για τθ λίμνθ, κακϊσ παρζχει ςε πλικοσ 

οργανιςμϊν τόπο διαμονισ, προςταςία και τροφι, ενϊ οι ρίηεσ των φυτϊν 

ςυγκρατοφν και ςτακεροποιοφν το ζδαφοσ. Επιπλζον θ βλάςτθςθ αναβακμίηει το 

τοπίο, βελτιϊνει το μικροκλίμα, μειϊνει τθν ατμοςφαιρικι ρφπανςθ και 

θχορφπανςθ. Όλα τα είδθ, ςυνειςφζρουν ςτθ λειτουργία και ςτθν ιςορροπία ενόσ 

πλοφςιου και πολφτιμου οικοςυςτιματοσ. Πιο ςυγκεκριμζνα θ λίμνθ 

χαρακτθρίηεται από μεγάλο χλωριδικό πλοφτο και φιλοξενεί πολλά υδρόβια και 

υγρόφιλα μακρόφυτα. 

Θ λίμνθ Παμβϊτιδα ανικει ςτισ ευτροφικζσ φυςικζσ λίμνεσ. Παρουςιάηονται επίςθσ 

είδθ με περιοριςμζνθ εξάπλωςθ ςτθν Ελλάδα, όπωσ θ φτζρθ του νεροφ (Azolla 

filiculoides). Θ παραλίμνια βλάςτθςθ περιλαμβάνει καλαμιϊνεσ, δάςθ ιτιάσ, λεφκασ 

και πλατάνου, κακϊσ και περιοριςμζνα υγρά λιβάδια περιοδικά πλθμμυριηόμενα 

κατά τθ χειμερινι περίοδο, ιδιαίτερα ςθμαντικό χϊρο φωλεοποίθςθσ και τροφισ 

για πολλά είδθ παρυδάτιων πουλιϊν. το Νθςί τθσ λίμνθσ επίςθσ ζχει γίνει 

αναδάςωςθ με μαφρθ πεφκθ (Pinus nigra). τθν εξωτερικι ηϊνθ τθσ λίμνθσ προσ το 

όροσ Μιτςικζλι απαντϊνται επίςθσ καμνϊνεσ κζδρου (Juniperus oxycedrus), 

ελλθνικά δάςθ πρίνου, ψευδομακίασ, φρφγανα, χζρςα εδάφθ με ακανκϊδεισ 

κάμνουσ και ψευδοςτζππεσ με αγρωςτϊδθ και κερόφυτα. τθν ευρφτερθ περιοχι 

του λεκανοπεδίου, ςυμπεριλαμβάνοντασ το όροσ Μιτςικζλι, φιλοξενοφνται είδθ 

φυτϊν που αξιολογοφνται ωσ ςπάνια, απειλοφμενα ι ενδθμικά. 

Οι ανκρωπογενείσ δραςτθριότθτεσ που από το παρελκόν μζχρι ςιμερα αςκοφν 

πιζςεισ ςτουσ οικοτόπουσ και κατά ςυνζπεια ςτθ χλωρίδα τθσ περιοχισ είναι οι 



εκχερςϊςεισ τθσ παρόχκιασ βλάςτθςθσ με άμεςο αποτζλεςμα τθν ποςοτικι μείωςθ 

τθσ επιφάνειασ των παρόχκιων φυτοκοινωνιϊν, θ αποξιρανςθ τθσ λίμνθσ Λαψίςτασ 

και θ δθμιουργία αναχϊματοσ που είχαν ωσ άμεςα αποτελζςματα τθν απϊλεια των 

περιοδικά κατακλυηόμενων υγρϊν λιβαδιϊν και των ρθχϊν εκτάςεων τθσ λίμνθσ, θ 

διατάραξθ του υδατικοφ ιςοηυγίου τθσ λίμνθσ και θ ρφπανςθ (αςτικά απόβλθτα, 

κτθνοτροφικά απόβλθτα, γεωργικζσ καλλιζργειεσ) που ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ 

δθμιουργία ευτροφικϊν καταςτάςεων, που ευνοοφν τθν επζκταςθ των καλαμϊνων 

οι οποίοι ςταδιακά προςχϊνουν τθ λίμνθ, αλλά και τθν αλλαγι τθσ χλωριδικισ 

δομισ των υδρόβιων φυτοκοινωνιϊν τθσ λίμνθσ. Θ υιοκζτθςθ ενόσ πλαιςίου 

βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ ςτθν περιοχι κα ςυνζβαλλε αποφαςιςτικά ςτθν διευκζτθςθ 

των χρόνιων προβλθμάτων τθσ λίμνθσ και ςτθ διατιρθςθ του μοναδικοφ αυτοφ 

οικοςυςτιματοσ ςτο πζραςμα του χρόνου. 

Θ μεγαλφτερθ ςθμαςία του λεκανοπεδίου για τθν προςταςία τθσ βιοποικιλότθτασ 

επικεντρϊνεται ςτθ διατιρθςθ περιςςότερων από 170 ειδϊν πουλιϊν, όπωσ 

τςικνιάδεσ, πάπιεσ, κίρκοι, αρπακτικά κ.α., εκ των οποίων τα 34 προςτατεφονται 

τόςο από τθν Κοινοτικι όςο και από τθν Ελλθνικι Νομοκεςία (Παράρτθμα ΛΛ, 

79/409). Λδιαίτερθ ςθμαςία ζχει θ παρουςία και θ αναπαραγωγι τθσ βαλτόπαπιασ 

(Aythyanyroca) ςτθ λίμνθ, διότι αποτελεί ζνα είδοσ το οποίο απειλείται με 

εξαφάνιςθ παγκοςμίωσ, αναδεικνφοντασ ζτςι τθν περιοχι ςε μια από τισ ελάχιςτεσ 

ανάλογου ενδιαφζροντοσ ςτθν Ευρϊπθ. 

Θ λίμνθ Λωαννίνων υπιρξε παλαιότερα ζνα ςπουδαίο αλιευτικό πλουτοπαραγωγικό 

κζντρο τθσ Δυτικισ Ελλάδασ. Σα κυρίωσ εμπορεφςιμα είδθ είναι ξενικά που ζχουν 

ειςαχκεί με διάφορουσ τρόπουσ, όπωσ το γλινι (1929), ο κυπρίνοσ (1929), θ 

δρομίτςα (1945). Αυτόχκονα είδθ ιταν θ μαρίτςα, θ τςίμα και τα χζλια. Επίςθσ, θ 

λίμνθ φιλοξενεί 9 είδθ από τα 17 ςυνολικά είδθ αμφίβιων τθσ Ελλάδασ, εκ των 

οποίων 2 είδθ εξ αυτϊν προςτατεφονται αυςτθρά από τθ νομοκεςία (λοφιοφόροσ 

τρίτωνασ και κιτρινοπομπίνα). 

 Θ φπαρξθ ενόσ πλοφςιου και υγιοφσ οικοςυςτιματοσ είχε ωσ αποτζλεςμα τθν 

φπαρξθ 24 ειδϊν ερπετϊν,  εκ των οποίων τα 5 προςτατεφονται αυςτθρά. Πρόκειται 

για 3 είδθ χελωνϊν και 2 είδθ φιδιϊν. Επιπλζον, ςτο οικοςφςτθμα τθσ λίμνθσ ζχουν 

καταγραφεί και 20 είδθ κθλαςτικϊν, εκ των οποίων τα 3 προςτατεφονται αυςτθρά 

(Παράρτθμα ΛΛ, Οδθγία 92/43/ΕΕC), ςυμπεριλαμβανομζνου ενόσ είδουσ νυχτερίδασ 



(Phinolophusferumequinum) και τθσ βίδρασ (Lutralutra), θ παρουςία τθσ τελευταίασ 

είναι ακόμθ αμφιλεγόμενθ. Σζλοσ, θ γνϊςθ αναφορικά με τον αςπόνδυλο πλοφτο 

τθσ λίμνθσ είναι ακόμα ελλιπισ. Ζχουν καταγραφεί ζωσ ςιμερα 25 είδθ 

Ορκόπτερων, Λεπιδόπτερων και Κολεόπτερων. Οριςμζνα εξ αυτϊν είναι ενδθμικά 

τθσ Δ. Ελλάδασ και προςτατεφονται αυςτθρά (Παράρτθμα ΛΛ, 92/43). Θ 

αποκατάςταςθ των υγρϊν λιβαδιϊν που βρίςκονται περιμετρικά τθσ λίμνθσ και 

πλθμμυρίηουν περιοδικά αποτελεί αναγκαιότθτα για τθν προςταςία τθσ 

αςπόνδυλθσ πανίδασ.     

Σα προβλιματα που αντιμετωπίηουν τα είδθ πανίδασ ςτα λιμναία οικοςυςτιματα 

τθσ περιοχισ μελζτθσ, ςυνοψίηονται ςτουσ εξισ άξονεσ ανκρϊπινθσ παρζμβαςθσ: 

(α) ςυρρίκνωςθ λίμνθσ με ταυτόχρονθ επιχωμάτωςθ και καταςτροφι παραλίμνιων 

ενδιαιτθμάτων, (β) διατάραξθ του υδατικοφ ιςοηυγίου πθγϊν - καταβοκρϊν και 

κακι διαχείριςθ νεροφ, (γ) κακι ποιότθτα νεροφ, ευτροφιςμόσ και ρφπανςθ από 

γεωργικά, αςτικά, κτθνοτροφικά λφματα (δ) άμεςεσ παρεμβάςεισ ςτθν υδρόβια 

πανίδα.   

 

 

 



7.  Δίκτυα και ςυνεργαςίεσ που υποςτθρίηουν τθν Περιβαλλοντικι Εκπαίδευςθ 

και τθν Εκπαίδευςθ για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ 

 

Είναι εφλογο ότι τα κζματα με τα οποία αςχολείται θ Περιβαλλοντικι Εκπαίδευςθ 

και θ Εκπαίδευςθ για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ απαιτοφν τθ δθμιουργία ςχθμάτων 

ευρείασ ςυνεργαςίασ και κοινισ δράςθσ, ςθμείο το οποίο τονίηεται ιδιαίτερα ςτο 

πλαίςιο τθσ Δεκαετίασ του ΟΘΕ για τθν ΕΑΑ: «*…+ θ επιτυχία τθσ Δεκαετίασ αυτισ κα 

εξαρτθκεί ςε μεγάλο βακμό από τθν ποιότθτα και τθν ιςχφ των ςυνεργαςιϊν και 

δικτφων ςτο πλαίςιο τθσ ΕΑΑ. Ιδιαίτερθ προςοχι και ςθμαςία δίνεται ςτισ μορφζσ 

ςυνεργαςίασ ειδικά μζςω των δικτφων, που ςυνδζουν αρμονικά τθν εκπαιδευτικι 

κοινότθτα με κυβερνθτικοφσ φορείσ και τθν Κοινωνία των Ρολιτϊν (μθ κυβερνθτικζσ 

οργανϊςεισ, επαγγελματικζσ οργανϊςεισ, τοπικζσ οργανϊςεισ πολιτϊν κ.ά.)». 

Κεματικά δίκτυα για τθν ΠΕ λειτουργοφν ςτθν Ελλάδα ιδθ από το 1995 και ςε αυτά 

ςυμμετζχουν ςχολεία, ΚΠΕ, Δ/νςεισ Εκπαίδευςθσ αλλά και ΜΚΟ, τοπικοί φορείσ κ.ά. 

φμφωνα με τθν Τπουργικι Απόφαςθ 66272/2005 του ΤΠΕΠΚ: «*…+ τα κεματικά 

δίκτυα ΡΕ προςφζρουν τθ δυνατότθτα δθμιουργίασ και διατιρθςθσ ενόσ 

επικοινωνιακοφ πλαιςίου μεταξφ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν διαφορετικϊν 

περιοχϊν και κοινωνικϊν φορζων. Η οργανωμζνθ επιςτθμονικι διδακτικι και 

παιδαγωγικι προςζγγιςθ περιβαλλοντικϊν κεμάτων, θ οποία δφναται να 

υλοποιθκεί μζςα από τα δίκτυα αυτά, κακϊσ και θ ανταλλαγι απόψεων και 

εμπειριϊν μεταξφ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν επικουροφν ςτουσ βαςικοφσ ςτόχουσ 

τθσ ΡΕ *…+».  

Με τθ ςυμμετοχι ςε δίκτυα ΠΕ, προωκείται το άνοιγμα του ςχολείου ςτθν τοπικι 

κοινωνία και ςυχνά, ςτο πλαίςιο αυτϊν, μακθτζσ, εκπαιδευτικοί και εκπαιδευτζσ 

ςχεδιάηουν και υλοποιοφν δράςεισ ευαιςκθτοποίθςθσ των πολιτϊν, γεγονόσ που 

μπορεί να ςυμβάλει ςτθν ανάπτυξθ τθσ υπεφκυνθσ περιβαλλοντικισ ςυμπεριφοράσ 

των ίδιων των μακθτϊν. 

7.1. Διεκνζσ επίπεδο 

Από τα πρϊτα χρόνια τθσ ΠΕ ζγιναν προςπάκειεσ ςε διεκνζσ και ιδιαίτερα ςε 

ευρωπαϊκό επίπεδο για τθν κακιζρωςθ εκπαιδευτικϊν δικτφων μεταξφ κρατϊν και 

οργανιςμϊν για τθν ανταλλαγι γνϊςθσ και εμπειρίασ ςε κζματα οργάνωςθσ, 

ςχεδιαςμοφ και κοινισ εφαρμογισ εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων. Σα πρϊτα 



ςυντονιςμζνα διακρατικά δίκτυα για τθν ΠΕ ςυγκροτικθκαν και αναπτφχκθκαν τθ 

δεκαετία του 1990 από: 

 Διεκνείσ οργανιςμοφσ (π.χ. UNEP, UNESCO κ.ά.) που ςτθρίηουν τισ 

προςπάκειεσ για τθν προϊκθςθ τθσ ΠΕ ςτα εκπαιδευτικά ςυςτιματα των 

χωρϊν 

 Διεκνείσ Μθ Κυβερνθτικζσ Οργανϊςεισ για το Περιβάλλον και τθν Αειφόρο 

Ανάπτυξθ (π.χ. MIO-ECSDE, WWF κ.ά.) 

 Χϊρεσ ι μεμονωμζνα εκπαιδευτικά ιδρφματα και εκπαιδευτικοφσ διαφόρων 

κρατϊν ςυχνά ςε ςυνεργαςία με ςχετικοφσ διεκνείσ οργανιςμοφσ και 

οργανϊςεισ. 

Οι δραςτθριότθτεσ τζτοιων δικτφων κατά κφριο λόγο επικεντρϊνονται ςτθν 

ανάπτυξθ κοινϊν εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων, ςτθν εφαρμογι τουσ, τθν 

παραγωγι παιδαγωγικοφ υλικοφ, τθν προϊκθςθ ανταλλαγϊν κ.λπ. 

7.2. Εκνικό επίπεδο 

Με το Νόμο 1982/90 άρκρο 11 παρ. 13, θ Περιβαλλοντικι Εκπαίδευςθ αποτελεί 

τμιμα των προγραμμάτων των ςχολείων τθσ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, ενϊ 

ζνα χρόνο αργότερα, ο νόμοσ επεκτείνεται και ςτθν Πρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ. 

κοπόσ τθσ Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ είναι να ςυνειδθτοποιιςουν οι 

μακθτζσ/τριεσ τθ ςχζςθ του ανκρϊπου με το φυςικό και κοινωνικό περιβάλλον, να 

ευαιςκθτοποιθκοφν για τα προβλιματα που ςυνδζονται με αυτό και να 

δραςτθριοποιθκοφν με ειδικά προγράμματα, ϊςτε να ςυμβάλουν ςτθ γενικότερθ 

προςπάκεια αντιμετϊπιςισ τουσ. τον ίδιο νόμο, προβλζπεται θ λειτουργία του 

κεςμοφ των Τπευκφνων Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ και θ ίδρυςθ των Κζντρων 

Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ. 

 

Παιδαγωγικό Ινςτιτοφτο  

Σο Παιδαγωγικό Λνςτιτοφτο με το Διακεματικό Ενιαίο Πλαίςιο Προγραμμάτων 

πουδϊν (ΔΕΠΠ), ειςάγει τθ διακεματικι προςζγγιςθ τθσ γνϊςθσ, τον 

εμπλουτιςμό των γνωςτικϊν αντικειμζνων με κζματα περιβάλλοντοσ και τθ 

ςφνδεςθ του ςχολείου με τθν κοινωνία. το πλαίςιο διαμόρφωςθσ του ΔΕΠΠ 

εντάςςεται θ πιλοτικι εφαρμογι του Προγράμματοσ «Ευζλικτθ Ηϊνθ» όπου θ 

http://www.pi-schools.gr/perivalontiki/


Περιβαλλοντικι Εκπαίδευςθ αποκτά τον δικό τθσ χρόνο ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα 

των ςχολείων για τουσ εκπαιδευτικοφσ και ςτουσ μακθτζσ που κζλουν να 

ςυνδζςουν τθν Περιβαλλοντικι Εκπαίδευςθ με τισ φυςικζσ, τισ ανκρωπιςτικζσ και 

τισ κοινωνικο-οικονομικζσ επιςτιμεσ μζςα από διακεματικζσ διερευνθτικζσ 

προςεγγίςεισ. 

 

Κζντρα Δια Βίου Μάκθςθσ για το Περιβάλλον και τθν Αειφορία (ΚΔ.Β.Μ.Π.Α.) 

ε εκνικό επίπεδο δραςτθριοποιοφνται τα Κζντρα Δια Βίου Μάκθςθσ για το 

Περιβάλλον και τθν Αειφορία (ΚΔ.Β.Μ.Π.Α.), ζνασ ςχετικά νζοσ κεςμόσ. Παράλλθλα 

τοποκετείται και θ απαρχι τθσ δραςτθριοποίθςθσ του Μδρυματοσ Νεολαίασ και Δια 

Βίου Μάκθςθσ (ΛΝΕΔΛΒΛΜ) ( πρϊθν Εκνικό Λδρφμα Νεότθτασ *Ε.Λ.Ν.+ ) ςχετικά με τθν 

Περιβαλλοντικι Εκπαίδευςθ, ωσ φορζασ που εποπτευόμενοσ από το Τπουργείο 

Παιδείασ Δια Βίου Μάκθςθσ και Κρθςκευμάτων, διεκδίκθςε από το ΕΠΛΧΕΛΡΘΛΑΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΚΠΑΛΔΕΤΘ ΚΑΛ ΔΛΑ ΒΛΟΤ ΜΑΚΘΘ» και τελικά ανζλαβε, με τθν 

ιδιότθτα του δικαιοφχου, τθν ευκφνθ για τθ διαχείριςθ όλων των Κ.Δ.Β.Μ.Π.Α. τθσ 

χϊρασ. 

Σα προγράμματα που υλοποιοφνται ςτα Κζντρα Δια Βίου Μάκθςθσ για το 

Περιβάλλον και τθν Αειφορία απευκφνονται ςτθν οικογζνεια ωσ μονάδα (ενιλικα 

και ανιλικα μζλθ τθσ), τουσ εκπαιδευτικοφσ πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ, ωσ ενιλικεσ αλλά και ωσ «δαςκάλουσ» κακϊσ και ςτο ευρφτερο 

κοινωνικό ςφνολο τθσ περιοχισ εμβζλειασ του κάκε Κζντρου. Με τον τρόπο αυτό τα 

Κζντρα Δια Βίου Μάκθςθσ για το Περιβάλλον και τθν Αειφορία διευρφνουν τον 

ορίηοντα τθσ εμβζλειάσ τουσ και μεταλλάςςονται ςε οργανικά κφτταρα του εκνικοφ 

δικτφου τθσ Δια Βίου Μάκθςθσ, ζχοντασ ςτο επίκεντρό τουσ τθν περιβαλλοντικι 

εκπαίδευςθ μζςω τθσ βιωματικισ μάκθςθσ. 

τόχοσ τουσ είναι να κινθτοποιθκοφν εκπαιδευτικοί, γονείσ, παιδιά, ζφθβοι αλλά 

και όλθ θ τοπικι κοινωνία κάκε περιοχισ και να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ 

διαχείριςθ του περιβάλλοντοσ και ςτθ διατιρθςθ τθσ οικολογικισ ιςορροπίασ. Οι 

δράςεισ που υλοποιοφνται ςτα Κζντρα περιλαμβάνουν ςεμινάρια και επιμορφϊςεισ 

για το περιβάλλον, θμερίδεσ και δράςεισ ευαιςκθτοποίθςθσ ενϊ ζμφαςθ δίνεται 

ςτθ βιωματικι μάκθςθ, ςτθν ενεργθτικι δραςτθριότθτα επί των πραγμάτων και 

ςτθν ανάλθψθ πρωτοβουλιϊν. υγκεκριμζνα ςτον νομό Λωαννίνων 



δραςτθριοποιείται το Κ.Δ.Β.Μ.Π.Α. Κόνιτςασ-Πραμάντων και τα Κ.Δ.Β.Μ.Π.Α. 

Φιλιατϊν Κεςπρωτίασ,  Κ.Δ.Β.Π.Α. Αράχκου Άρτασ και Κ.Δ.Β.Π.Α. Φιλιππιάδασ 

Πρζβεηασ, ενϊ ςτθν Περιφζρεια Θπείρου λειτουργεί με ςυντονιςτικό φορζα το 

Κ.Δ.Β.Μ.Π.Α Κόνιτςασ, το Εκνικό Κεματικό Δίκτυο ΠΕ «Παραδοςιακοί Οικιςμοί και 

Φφςθ».    

 

Μθ Κυβερνθτικζσ Οργανϊςεισ 

το πλαίςιο τθσ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ δραςτθριοποιοφνται πολλζσ 

ανεξάρτθτεσ διεκνείσ και εκνικζσ οργανϊςεισ με πρωταρχικό ςτόχο τθν άρςθ ι ζςτω 

τον περιοριςμό τθσ υποβάκμιςθσ του περιβάλλοντοσ. Οι Μθ Κυβερνθτικζσ 

Οργανϊςεισ (Μ.Κ.Ο.) είναι νομικά πρόςωπα μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα που 

λειτουργοφν ςε εκελοντικι βάςθ. τόχοσ τουσ είναι θ δθμιουργία ευρφτερων 

κινθμάτων, θ διαμόρφωςθ τθσ διεκνοφσ κοινισ γνϊμθσ και θ αφφπνιςθ τθσ 

«παγκόςμιασ ςυνείδθςθσ», με ςεβαςμό ςτισ αρχζσ του διεκνοφσ δικαίου, τθσ 

δθμοκρατίασ και κυρίωσ τθσ ανκρϊπινθσ αξιοπρζπειασ. 

Ωσ προσ τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ ςτθν Ελλάδα δραςτθριοποιοφνται οι 

εξισ ΜΚΟ: WWF Ελλάσ,  Ελλθνικι Ορνικολογικι Εταιρεία, Καλλιςτϊ 

(περιβαλλοντικι οργάνωςθ για τθν άγρια ηωι και τθ φφςθ), Αρκτοφροσ, φλλογοσ 

για τθν προςταςία τθσ καλάςςιασ χελϊνασ ΑΡΧΕΛΩΝ, Ελλθνικι Εταιρεία 

Προςταςίασ τθσ Φφςθσ, Ελλθνικι Εταιρεία Περιβάλλοντοσ και Πολιτιςμοφ, 

ΑΡΧΛΠΕΛΑΓΟ Λνςτιτοφτο Καλάςςιασ Προςταςίασ, ΠΕΛΑΓΟ Λνςτιτοφτο Κθτολογικϊν 

Ερευνϊν, ΑΝΛΜΑ φλλογοσ Προςταςίασ και Περίκαλψθσ Άγριασ Ηωισ, ΕΚΠΑΗ 

Ελλθνικό Κζντρο Περίκαλψθσ Άγριων Ηϊων, Δίκτυο Μεςόγειοσ, MEDASSET 

(Μεςογειακόσ φνδεςμοσ για τθ ωτθρία των Καλάςςιων Χελωνϊν), Mom.          

υγκεκριμζνα, ςτο Νομό Λωαννίνων δρουν ο φλλογοσ Προςταςίασ Θπειρωτικισ 

Φφςθσ Μετςόβου, ο φλλογοσ Προςταςίασ Περιβάλλοντοσ Καλαμά (Βροντιςμζνθ 

Λωαννίνων), ο φλλογοσ Προςταςίασ Περιβάλλοντοσ Λωαννίνων, θ Περιβαλλοντικι 

Εταιρεία Μαργαριτίου και θ Περιβαλλοντικι Εταιρεία Πρζβεηασ.  
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8. H κζςθ τθσ Εκκλθςίασ ωσ προσ το οικολογικό ηιτθμα και τθν προςταςία του 

φυςικοφ περιβάλλοντοσ  

 

Για να προςδιορίςουν οι μακθτζσ τθν τοποκζτθςθ τθσ Ορκόδοξθσ Χριςτιανικισ 

Εκκλθςίασ ωσ προσ το οικολογικό ηιτθμα, χρειάςτθκε να διερευνιςουν τον 

κεολογικό τθσ λόγο ζναντι τθσ υλικισ δθμιουργίασ και ιδιαίτερα ζναντι του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ. Ιδθ, από το 1989, με πρωτοβουλία του Οικουμενικοφ Πατριαρχείου 

Κωνςταντινουπόλεωσ κακιερϊκθκε θ 1θ επτεμβρίου, θμζρα ζναρξθσ του 

εκκλθςιαςτικοφ ζτουσ, ωσ θμζρα προςευχϊν και δειςεων από τον άνκρωπο προσ 

το Κεό. Και αυτό για να προςτατεφει τουσ ανκρϊπουσ, όχι από τα διάφορα φυςικά 

και απρόβλεπτα φαινόμενα, αλλά για να τουσ αποτρζπει από τισ καταςτροφζσ, τισ 

οποίεσ ο ίδιοσ προξενεί ςτο φυςικό περιβάλλον του. 

Θ χαρτογράφθςθ του οικολογικοφ προβλιματοσ ξεκίνθςε, προςεγγίηοντασ, αρχικά, 

τθ βιβλικι ςχζςθ, υπό το φωσ τθσ ορκόδοξθσ κεολογίασ, ανάμεςα ςτο τρίπτυχο 

Κεόσ - Άνκρωποσ – Κόςμοσ μζςω των βιβλικϊν κειμζνων.   Ο Κεόσ, ςφμφωνα με τθ 

βιβλικι διιγθςθ περί δθμιουργίασ, δθμιουργεί τον κόςμο και τον άνκρωπο από 

ελευκερία και αγάπθ. Θ εξελικτικι πορεία, θ οποία ακολουκείται κατά τθ 

δθμιουργία, δθλαδι από τα απλοφςτερα ςτα ςυνκετότερα όντα και από τα 

ατελζςτερα ςτα τελειότερα, αποκαλφπτει ζναν κόςμο, ο οποίοσ καταςκευάςκθκε με 

ςοφία, ςχζδιο και ςκοπιμότθτα: «καὶ εἶδεν ὁ Θεὸσ τὰ πάντα, ὅςα ἐποίθςε, καὶ ἰδοὺ 

καλὰ λίαν» (Γεν.1,31).  

τθ κεολογικι πρακτικι του Αγίου ιλουανοφ του Ακωνίτθ εμπεριζχονται πολλά 

ςτοιχεία ςεβαςμοφ τθσ φφςθσ. Αγαποφςε τα φίδια, τα ζντομα, ολόκλθρθ τθν κτίςθ, 

τα χόρτα που δεν κατζςτρεφε άνευ λόγου, διότι μζςα ς’ αυτά ζβλεπε τισ ενζργειεσ 

του Κεοφ. Σο ίδιο ςυμβαίνει με όλουσ τουσ αγίουσ αςκθτζσ του Αγίου Όρουσ. 

Κάποτε κάποιοσ μεγάλοσ ςφγχρονοσ αςκθτισ πλθςίαςε ζνα δζντρο, φίλθςε ζνα 

φφλλο και είπε: “Αςπαηόμαςτε το ροφχο του αγίου Νεκταρίου, διότι το φοροφςε ο 

άγιοσ. Ρολφ περιςςότερο πρζπει να αςπαηόμαςτε τα λουλοφδια, τα χόρτα κ.λπ., 

γιατί μζςα ς’ αυτά υπάρχει θ ενζργεια του Θεοφ”.  

Και οι πατζρεσ τθσ εκκλθςίασ πολλζσ φορζσ φμνθςαν τθ φφςθ και αςχολικθκαν 

εκτενζςτατα μαηί τθσ. Ζτςι ο Μεγ. Βαςίλειοσ αναφζρει «ασ δοξάςωμεν τον 

αριςτοτζχνθν αυτϊν που εδθμιουργικθςαν με τόςθν ςοφίαν και τζχνθν, και από τθν 



ωραιότθτα των όςων βλζπομεν ασ φανταηϊμεκα τον πανωραίον, και από το 

μζγεκοσ των αιςκθτϊν αυτϊν και περιγραπτϊν ςωμάτων ασ αναλογιηϊμεκα τον 

άπειρον και υπερμεγζκθ, αυτόν που με το πλικοσ τθσ δυνάμεϊσ του υπερβαίνει 

πάςαν διάνοιαν. Άλλωσ τε αν και αγνοοφμεν τθν φφςιν των δθμιουργθμάτων, εν 

τοφτοισ αυτά που υποπίπτουν κακ’ ολοκλθρίαν εισ τασ αιςκιςεισ μασ είναι τόςον 

καυμάςια, ϊςτε και ο ευφυζςτεροσ νουσ να αποδεικνφεται κατϊτεροσ από τον 

ελάχιςτον εν τω κόςμω δθμιοφργθμα, κατϊτεροσ τόςον εισ το να δυνθκι να εξετάςθ 

αυτό όπωσ πρζπει, όςον και εισ το να πλζξθ το αντάξιον εγκϊμιον εισ τον 

δθμιουργόν του. Εισ αυτόν ανικει κάκε δόξα, τιμι και δφναμισ εισ τουσ αιϊνασ των 

αιϊνων» (Μζγασ Βαςίλειοσ, Εξαιμεροσ Ε.Π.Ε., τ.4, ς.61-63). 

Για τον Μ. Βαςίλειο θ φφςθ κεωρείται «κεογνωςίασ παιδευτιριον» και αναφζρει 

«Θα εφρθσ επίςθσ και ότι ο κόςμοσ επενοικθ και ζγινεν όχι τυχαίοσ οφτε ματαίωσ, 

αλλά δια να υπθρετιςει ζναν ςκοπόν ωφζλιμον και να ςυνειςφζρει εισ τα όντα μίαν 

μεγάλθν χρθςιμότθτα, εφ’ όςον βζβαια είνε πράγματι ςχολείον ψυχϊν λογικϊν και 

εκπαιδευτιριον κεογνωςίασ, το οποίον δια των ορατϊν και των αιςκθτϊν 

χειραγωγεί τον νουν προσ τθν κεωρίαν των αοράτων, κακϊσ λζγει ο απόςτολοσ, ότι 

Τα αόρατα αυτοφ από κτίςεωσ κόςμου τοισ ποιιμαςι νοοφμενα κακοράται» (Ρωμ. 1, 

20) (Μ. Βαςίλειοσ, Εξαιμεροσ, Ε.Π.Ε., τ. 4, ςελ. 43) 

τθν υμνολογία τθσ Εκκλθςίασ άνκρωποσ και κτίςθ παρουςιάηονται ενωμζνοι. Θ 

ενανκρϊπιςθ του Χριςτοφ για παράδειγμα που κα λυτρϊςει τον κόςμο από τθ 

φκορά φζρνει ευφροςφνθ ςε όλουσ. Ο υμνωδόσ καλεί όλουσ να ευφρανκοφν: «Πρθ 

και βουνά, πεδία και φάραγγεσ, λαοί και φυλαί, ζκνθ και πάςα πνοι, αλαλάξατε 

ευφροςφνθσ ζνκεου πλθροφμενα· ιλκε πάντων επεδιμθςεν θ λφτρωςισ, Λόγοσ του 

Θεοφ ο άχρονοσ, υπό χρόνον δι’ οίκτον γενόμενοσ». 

Μζςα από τα βιβλικά κείμενα γίνεται κατανοθτό ότι οι άνκρωποι αρχικά οφείλουν 

να κατανοιςουν πωσ το φυςικό περιβάλλον είναι δθμιοφργθμα του Κεοφ και ζτςι  

να ςυνειδθτοποιιςουν τον τρόπο με τον οποίο ζχει ενεργιςει ο Κεόσ. Και αυτό 

γιατί, ενϊ πολλζσ φορζσ οι Ορκόδοξοι Χριςτιανοί καυχιοφνται ότι νοιάηονται για τθ 

ςωτθρία του περιβάλλοντοσ, ωςτόςο ςτθν πράξθ αγνοοφν ι αδιαφοροφν για τισ 

ςυνζπειεσ των λανκαςμζνων επιλογϊν τουσ ςτθ φφςθ.   

Ο άνκρωποσ, όμωσ, εκτόσ από τθν κατά τεκμιριο τελειότθτα, τθν οποία φζρει ωσ 

«κατϋ εἰκόνα» Κεοφ προςωπικι δθμιουργία, ζχει και ςτενι ςχζςθ με τον υλικό 



κόςμο, αφοφ και οι δφο ζχουν ωσ δομικό ςτοιχείο τθν φλθ. Επιπλζον, ο άνκρωποσ 

φαίνεται ότι ςτθν πρωταρχικι κατάςταςι του, δθλαδι ςτον Παράδειςο, ιταν 

«ομοτράπεηοσ των ηϊων» και μοιράηονταν τθν ίδια τροφι, δθλαδι τα χόρτα και τα 

φυτά, με το ηωικό βαςίλειο: «καὶ εἶπεν ὁ Θεόσ· ἰδοὺ δζδωκα ὑμῖν πάντα χόρτον 

ςπόριμον ςπεῖρον ςπζρμα, ὅ ἐςτιν ἐπάνω πάςθσ τῆσ  γῆσ, καὶ πᾶν ξφλον, ὃ ἔχει ἐν 

ἑαυτῷ καρπὸν ςπζρματοσ ςπορίμου, ὑμῖν  ἔςται εἰσ βρῶςιν» (Γεν. 1,29). Σο  

«κλάμα», όμωσ, τθσ κτίςθσ είναι τόςο εκκωφαντικό, ϊςτε ο κάκε άνκρωποσ και 

ιδιαίτερα ο χριςτιανόσ, να μθν μπορεί να ιςχυριςτεί ότι δεν τον «ξυπνάει», όπου και 

αν κατοικεί, ακόμα και ςτισ πιο απόμερεσ γωνιζσ τθσ γθσ.   

τθν υμνολογία του Πάςχα επίςθσ κυριαρχεί θ χαρά για τθ νίκθ κατά του κανάτου 

και τθσ φκοράσ. Ο Χριςτόσ «ςυνανζςτθςεν εαυτϊ τθν κτίςιν άπαςαν, ο το κράτοσ 

ζχων απροςμάχθτον». Θ παρουςία τθσ Κτίςεωσ είναι ζντονθ ςτα πάκθ του Κυρίου: 

«Θρθνεί πάςα θ κτίςισ, τοφτον βλζπουςα κρεμάμενον γυμνόν επί του ξφλου ο ιλιοσ 

τασ ακτίνασ απζκρυψεν και το φζγγοσ οι αςτζρεσ απεβάλλοντο· θ γθ ςυν πολλϊ τω 

φόβω ςυνεκλονείτο...» και αλλοφ «πάςα θ κτίςισ θλλοιοφτο φόβω, κεωροφςα ςε εν 

ςταυρϊ κρεμάμενον Χριςτζ...», «αγάλλεται και χαίρει ότι Χριςτόσ ανζςτθ τριιμεροσ 

εκ τάφου». Ζτςι ο άνκρωποσ μπροςτά ςτο μεγαλείο τθσ φφςθσ αιςκάνεται πολφ 

μικρόσ και οφείλει να διαιςκανκεί τθν ταπεινότθτα του ενϊπιον του Κεοφ και να 

δείχνει ακατάπαυςτα τθν ευγνωμοςφνθ και τθν αγάπθ του. 

O «πιςτόσ» άνκρωποσ (υπο)κινοφμενοσ από ελευκερία και αγάπθ αναλαμβάνει να 

προςαγάγει τθν υλικι δθμιουργία ςτο Κεό, ϊςτε να τθν καταςτιςει και πάλι τόπο 

«δεςποτείασ», τόπο παρουςίασ του Σριαδικοφ Κεοφ. «Τα ςά ἐκ τῶν ςῶν ςοί 

προςφζρομεν κατά πάντα καί διά πάντα» (Κεία Λειτουργία Λ. Χρυςοςτόμου). Ο 

δφςβατοσ αλλά ουςιαςτικόσ δρόμοσ τθσ επίτευξθσ αυτοφ του ςτόχου ονομάηεται 

ςτθ γλϊςςα τθσ εκκλθςίασ μασ «μετάνοια». Ο άνκρωποσ, λοιπόν, ςτο μζτρο που 

εγκαταλείπει τον εγωκεντρικό, τον αυτόνομο και τον κτθτικό τρόπο ηωισ, 

κακίςταται (ςυμ)μζτοχοσ, (ςυν)εργάτθσ και (ςυν)δθμιουργόσ του καινοφριου  -

αναςτάςιμου- πολιτιςμοφ, τον οποίο εγκαινίαςε ο Λθςοφσ Χριςτόσ με τθν 

ενανκρϊπθςι του.  

Θ ςτάςθ του ανκρϊπου ενϊπιον του Κεοφ και του μεγαλείου τθσ φφςθσ 

προςεγγίηεται και μζςα από τθ μελζτθ τθσ ποίθςθσ και τθσ λογοτεχνίασ. Ο 

ςτιχουργόσ Νίκοσ Γκάτςοσ ςτο τραγοφδι του «Ο εφιάλτθσ τθσ Ρερςεφόνθσ» κάνει 



λόγο για τισ αλλαγζσ που παρατθροφνται ςτον περιβάλλοντα χϊρο, ενϊ υπονοεί και 

τθν αιτία αυτϊν των αλλαγϊν.  

 

“Ο Εφιάλτθσ τθσ Περςεφόνθσ”ςε ςτίχουσ του Νίκου Γκάτςου 

 

Εκεί που φφτρωνε φλιςκοφνι κι άγρια μζντα 

κι ζβγαηε θ γθ το πρϊτο τθσ κυκλάμινο 

τϊρα χωριάτεσ παηαρεφουν τα τςιμζντα 

και τα πουλιά πζφτουν νεκρά ςτθν υψικάμινο. 

 

Κοιμιςου Ρερςεφόνθ 

ςτθν αγκαλιά τθσ γθσ 

ςτου κόςμου το μπαλκόνι 

ποτζ μθν ξαναβγείσ. 

 

Εκεί που ςμίγανε τα χζρια τουσ οι μφςτεσ 

ευλαβικά πριν μπουν ςτο κυςιαςτιριο 

τϊρα πετάνε αποτςίγαρα οι τουρίςτεσ 

και το καινοφργιο πάν να δουν διυλιςτιριο. 

 

Κοιμιςου Ρερςεφόνθ 

ςτθν αγκαλιά τθσ γθσ 

ςτου κόςμου το μπαλκόνι 

ποτζ μθν ξαναβγείσ. 

 

Εκεί που θ κάλαςςα γινόταν ευλογία 

κι ιταν ευχι του κάμπου τα βελάςματα 

τϊρα καμιόνια κουβαλάν ςτα ναυπθγεία 

άδεια κορμιά ςιδερικά παιδιά κι ελάςματα. 

 

Κοιμιςου Ρερςεφόνθ 

ςτθν αγκαλιά τθσ γθσ 



ςτου κόςμου το μπαλκόνι 

ποτζ μθν ξαναβγείσ. 

 

φμφωνα με τον ςτιχουργό το φυςικό περιβάλλον διαβρϊκθκε από τα «παιδιά» του 

τεχνικοφ πολιτιςμοφ. Σον ενοχλεί που οι χϊροι λατρείασ ζγιναν αξιοκζατα μαηικοφ 

τουριςμοφ ζχοντασ απολζςει ζτςι τον ευλαβικό τουσ χαρακτιρα. Επίςθσ, 

πικραίνεται βλζποντασ κάκε φορά τισ κάλαςςεσ και τουσ κάμπουσ  να ζχουν 

μετατραπεί ςε άμορφουσ χϊρουσ ςυλλογισ άχρθςτων υλικϊν. Σισ αλλαγζσ αυτζσ τισ 

αποδίδει ςτθν υπερεκμετάλλευςθ και τθν κακι διαχείριςθ  του φυςικοφ πλοφτου 

τθσ γθσ, τόςο του υπζργειου, όςο και του υπόγειου, αλλά και ςτθν ρφπανςθ του 

περιβάλλοντοσ. Αποτελζςματα αναμενόμενα του ςφγχρονου υπερκαταναλωτικοφ 

τρόπου ηωισ. 

φμφωνα με τον ποιθτι Γιάννθ Ρίτςο “Η αγάπθ πιο μεγάλθ από τθ ςιωπι γεφυρϊνει 

το Θεό με τον άνκρωπο και γεμίηει το απζραντο χάςμα με φτερά και λουλοφδια. 

Αγαποφμε τον ουρανό και τθ γθ τουσ ανκρϊπουσ και τα ηϊα τα ερπετά και τα 

ζντομα”. Σο ποίθμα του Γκάτςου αποτελεί  ζναν φμνο ςτθ φφςθ και ταυτόχρονα για 

ζναν κρινο για το πλιγμα που οι άνκρωποι κατάφεραν εναντίον τθσ. Θ αγάπθ δεν 

εννοείται μόνο ανάμεςα ςτθ ςχζςθ Κεοφ και ανκρϊπου, αλλά και μεταξφ 

ανκρϊπου και φυςικοφ περιβάλλοντοσ, το οποίο οφείλει ο άνκρωποσ να  ςζβεται, 

να προςτατεφει και να διαχειρίηεται ορκά.  

Κατά τθν αναφορά ςτο πρόςωπο του Πατριάρχθ Βαρκολομαίου από τον 

Μθτροπολίτθ Διοκλείασ και κακθγθτι Κεολογίασ ςτθν Οξφόρδθ Κάλλιςτου Γουζαρ 

“Ραραδοςιακά ςτον Χριςτιανιςμό αμαρτία ιταν αυτό που ζκανεσ ςε βάροσ άλλων 

ανκρϊπων , αλλά ο Βαρκολομαίοσ επιμζνει πωσ ό,τι κάνεισ εναντίον των ηϊων , του 

αζρα, του νεροφ, τθσ γθσ, μπορεί να είναι αμαρτωλό, όχι απλϊσ αφροςφνθ, κι αυτό 

είναι μία μεγάλθ αλλαγι”. Ο άνκρωποσ επομζνωσ ζχει ξεπεράςει τα όρια τθσ 

αφροςφνθσ, ενϊ χαρακτθρίηεται ωσ αμαρτία θ οποιαδιποτε μορφι προςβολισ τθσ 

χλωρίδασ και τθσ πανίδασ του πλανιτθ. Ο ςεβαςμόσ τουσ μόνο μπορεί να οδθγιςει 

ςτθν αρμονικι ςυμβίωςθ ανκρϊπων και φυςικοφ περιβάλλοντοσ. 

Ο άνκρωποσ δεν είναι τυχαία μπλεγμζνοσ ςε αυτι τθν ανομολόγθτθ καταςτροφι 

και αυτό γιατί ο Κεόσ τον προίκιςε με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ 

δθμιουργικότθτασ, του λόγου, τθσ ελευκερίασ και τθ μεγάλθ δωρεά να εξουςιάηει 



ςτο διθνεκζσ ολόκλθρθ τθν κτιςτι δθμιουργία: «καὶ εἶπεν ὁ Θεόσ· ποιήςωμεν 

ἄνκρωπον κατ᾿ εἰκόνα ἡμετζραν καὶ κακ᾿ ὁμοίωςιν, καὶ ἀρχζτωςαν τῶν ἰχκφων τῆσ 

καλάςςθσ καὶ τῶν πετεινῶν τοῦ οὐρανοῦ καὶ τῶν κτθνῶν καὶ πάςθσ τῆσ γῆσ καὶ 

πάντων τῶν ἑρπετῶν τῶν ἑρπόντων ἐπὶ τῆσ γῆσ» (Γεν. 1,26-28), όχι όμωσ με 

οποιοδιποτε τρόπο, αλλά με τον τρόπο που του υπζδειξε ο Κεόσ, δθλαδι 

εκδθλϊνοντασ αιςκιματα ςυμπάκειασ, αγάπθσ και αυτοκυςίασ για τθν κτίςθ. 

Όταν ηθτικθκε το 1854 από τον αρχθγό των Λνδιάνων να πουλιςει τθν γθ των 

πατζρων του ςτουσ Αμερικάνουσ, ςτθν περιοχι που ςιμερα ονομάηεται Seattle, 

εκείνοσ ζδωςε τθν εξισ απάντθςθ - φμνο ςτθ γθ, προσ τον κυβερνιτθ και επίτροπο 

των ινδιάνικων υποκζςεων τθσ Επικράτειασ τθσ Ουάςιγκτον Isaac Stevens, όταν 

πρόεδροσ των ΘΠΑ ιταν ο Φραγκλίνοσ Πθρσ, θ οποία δθμοςιεφτθκε ςτισ  29 

Οκτωβρίου του 1887 ςτθν εφθμερίδα Seattle Sunday Star. Θ απάντθςθ είχε ωσ εξισ: 

«Ο μεγάλοσ αρχθγόσ ςτθν Ουάςιγκτον μθνάει πωσ κζλει να αγοράςει τθ γθ μασ. Ο 

λευκόσ δεν καταλαβαίνει τουσ τρόπουσ μασ. Ζνα κομμάτι γθσ μοιάηει ς’ αυτόν μ’ ζνα 

οποιοδιποτε κομμάτι, γιατί είναι ζνασ ξζνοσ που ζρχεται μζςα ςτθν νφχτα και 

παίρνει ό,τι ζχει ανάγκθ. Η γθ δεν είναι ςφντροφόσ του, αλλά εχκρόσ του. Με τθν 

απλθςτία του κα τθν καταβροχκίςει και δε κ’ αφιςει πίςω του τίποτα παρά μόνο 

ερθμιά…  

Το πεντακάκαρο νερό που κυλά ςτα ρυάκια και τα ποτάμια, μεταφζρει ςτο διάβα 

του και το αίμα των προγόνων μασ. Το μουρμουρθτό του είναι θ φωνι τουσ. Κάκε 

φευγαλζα αντανάκλαςθ του φωτόσ επάνω ςτο διάφανο νερό των λιμνϊν εξιςτορεί 

γεγονότα και παραδόςεισ από τθν ηωι του λαοφ μασ. Τα ποτάμια είναι αδζλφια μασ. 

Σβινουν τθ δίψα μασ. Μεταφζρουν τισ πιρόγεσ μασ και κρζφουν τα παιδιά μασ. Αν 

ςασ πουλιςουμε τθν γθ μασ, μθ ξεχάςετε να μάκετε και ςτα δικά ςασ παιδιά πωσ τα 

ποτάμια είναι αδζλφια όλων μασ… 

Δεν καταλαβαίνω… οι τρόποι μασ είναι διαφορετικοί από τουσ δικοφσ ςασ. Η όψθ 

των πόλεων ςασ κάνει κακό ςτα μάτια του ερυκρόδερμου. Ο κόρυβοσ ταράηει τα 

αυτιά μασ. Αλλά αυτό μπορεί να ςυμβαίνει επειδι είμαι ζνασ άγριοσ και δεν 

καταλαβαίνω… Τθν αδικαιολόγθτθ απαίτθςθ να αγοράςετε τθ γθ μασ, κα τθν 

ςκεφκοφμε όμωσ προςεκτικά… Αν δεχτοφμε, κα βάλω ζναν όρο… Ο λευκόσ 

άνκρωποσ κα πρζπει να ςυμπεριφζρεται ςτα ηϊα ςαν να είναι αδζλφια του. Είμαι 

άγριοσ και δεν καταλαβαίνω γιατί ο λευκόσ αφινει πίςω του χιλιάδεσ νεκροφσ 



βίςωνεσ, πυροβολϊντασ τουσ μόνο για το κζφι του μζςα από το ςιδερζνιο άλογο 

που καπνίηει, ενϊ εμείσ δεν ςκοτϊνουμε παρά μόνο για να τραφοφμε… Τι είναι ο 

άνκρωποσ χωρίσ τα ηϊα; Εάν εξαφανίηονταν όλα τα ηϊα, ο άνκρωποσ κα πζκαινε 

από μεγάλθ πνευματικι ερθμιά. Π,τι ςυμβεί ςτα ηϊα κα ςυμβεί ςφντομα και ςτον 

άνκρωπο. Ξζρουμε τουλάχιςτον αυτό: θ γθ δεν ανικει ςτον άνκρωπο. Ο άνκρωποσ 

ανικει ςτθν γθ. Κι ακόμα ξζρουμε πωσ εμείσ δεν δθμιουργιςαμε τον ιςτό τθσ ηωισ, 

αλλά αποτελοφμε μόνο μια απλι κλωςτι του. Εάν προκαλζςουμε κάποια 

καταςτροφι ςτον ιςτό, οι ςυνζπειεσ κα ζρκουν και ςε εμάσ τουσ ίδιουσ… Ρρζπει να 

το πάρουμε απόφαςθ: θ νφχτα και θ θμζρα δεν μποροφν να υπάρξουν μαηί, τθν ίδια 

ςτιγμι… Θα τθν ςκεφκοφμε ωςτόςο τθν πρόταςθ ςασ. Δεν ζχει ςθμαςία ποφ κα 

περάςουμε το υπόλοιπο τθσ ηωισ μασ. Τα παιδιά μασ είδαν τουσ πατεράδεσ τουσ 

ταπεινωμζνουσ. Οι πολεμιςτζσ μασ ντροπιάςτθκαν. Μετά τισ ιττεσ περνοφν τισ 

θμζρεσ τουσ άςκοπα και δθλθτθριάηουν τα κορμιά τουσ με δυνατό ποτό. Μετά από 

λίγουσ χειμϊνεσ, μετά από λίγα φεγγάρια, κανζνα παιδί των μεγάλων φυλϊν δε κα 

μείνει για να πενκιςει ζνα λαό, που κάποτε ιταν δυνατόσ και με πολλζσ ελπίδεσ, 

όπωσ ο δικόσ ςασ ςιμερα. Τι να πενκιςω; Τι να πενκιςω απ’ τον αφανιςμό του 

λαοφ μου; 

Οι λαοί αποτελοφνται από ανκρϊπουσ και οι άνκρωποι ζρχονται και φεφγουν όπωσ 

τα κφματα τθσ κάλαςςασ. Ο καιρόσ τθσ δικισ ςασ παρακμισ είναι ακόμα μακριά 

αλλά κι αυτόσ κα’ ρκει. Κανείσ δεν ξεφεφγει από το γραφτό του. Μολφνετε το 

κρεβάτι ςασ και μια νφχτα κα πάκετε αςφυξία από τα ίδια ςασ τα απορρίμματα. Αν 

ξζραμε τα όνειρα του λευκοφ… Ο Θεόσ ςασ προςφζρει κυριαρχία ςτα ηϊα, τα δάςθ 

και τουσ ερυκρόδερμουσ για τον δικό του προφανϊσ λόγο. Πμωσ αυτόσ ο λόγοσ 

είναι ζνα αίνιγμα για μασ. Είναι κάτι που δεν καταλαβαίνουμε, όταν όλοι οι βίςωνεσ 

εξοντϊνονται, τα άγρια άλογα δαμάηονται, οι απόκρυφεσ γωνιζσ του δάςουσ 

μολφνονται από τουσ ανκρϊπουσ και θ όψθ των λόφων που είναι γεμάτθ από 

λουλοφδια γεμίηει από τα καλϊδια του τθλεγράφου. 

Ροφ είναι θ λόχμθ; Εξαφανιςμζνθ. Ροφ είναι ο αετόσ; Εξαφανιςμζνοσ. Αυτό είναι το 

τζλοσ τθσ ηωισ και θ αρχι του κανάτου. Πταν ο τελευταίοσ Ινδιάνοσ λείψει από τθ 

γθ κι ο λευκόσ κα φζρνει ςτθν μνιμθ του τον λαό μου μόνο ςαν ζναν αρχαίο κρφλο, 

οι ψυχζσ των νεκρϊν μασ κα ταξιδεφουν ςαν το ςφννεφο επάνω από τον κάμπο, κα 

γεμίηουν τισ ακρογιαλιζσ και κα φιλοξενοφνται ςτα δάςθ που αγάπθςαν, όπωσ το 



μωρό που αγαπά τον χτφπο τθσ μθτρικισ καρδιάσ. Ο λευκόσ δε κα ‘ναι ποτζ μόνοσ ς’ 

αυτόν τον τόπο. Ασ μεταχειριςτεί λοιπόν τον λαό μου με δικαιοςφνθ και ειλικρίνεια, 

γιατί ςτουσ νεκροφσ δεν λείπει θ δφναμθ. Μίλθςα για κάνατο. Δεν υπάρχει όμωσ 

κάνατοσ, παρά μόνο αλλαγι κόςμων». 

9. Εκδιλωςθ με κζμα «Κάνε ζνα βιμα μπροςτά για τθν προςταςία των 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων και του περιβάλλοντοσ» 

 

Με αφορμι τθν Παγκόςμια Θμζρα για το Νερό ςτισ 22 Μαρτίου το Σμιμα 

Ενδιαφζροντοσ τθσ Β Λυκείου, που πραγματοποιεί τθν ερευνθτικι εργαςία με κζμα: 

«Σο δικαίωμά μου ςτθν προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ: προσ τθν 

καλλιζργεια ενόσ ορκοδόξου οικολογικοφ ικουσ», αποφάςιςε να διοργανϊςει μια 

ςχολικι εκδιλωςθ προκειμζνου να ευαιςκθτοποιιςει τα υπόλοιπα μζλθ τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ ςχετικά με τθν προςταςία των κεμελιωδϊν ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων και κυρίωσ ςχετικά με τθν προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ. 

Μετά από ςχετικι ζρευνα που πραγματοποιικθκε ςτο διαδίκτυο επιλζχκθκε θ 

εφαρμογι μιασ ιδιαίτερα αποτελεςματικισ δραςτθριότθτασ με τίτλο «Κάνε ζνα 

βιμα μπροςτά», μεταξφ του ποικίλου εκπαιδευτικοφ υλικοφ που διακζτει θ WWF 

Ελλάσ μζςω τθσ ιςτοςελίδασ τθσ ςε όςουσ αςχολοφνται με τθν Περιβαλλοντικι 

Εκπαίδευςθ. Θ δραςτθριότθτα αυτι ενςωματϊνεται ςτο εκπαιδευτικό πακζτο 

«Compassito» του Ευρωπαϊκοφ υμβουλίου που περιζχει μια ςειρά εκπαιδευτικϊν 

προγραμμάτων με κζμα τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και το περιβάλλον. Θ 

δραςτθριότθτα αυτι ςυνδυάςτθκε και με ζνα ςφνολο άλλων δραςτθριοτιτων που 

ςτόχο είχαν να κινθτοποιιςουν τα παιδιά ςτο να εκφράςουν τισ δικζσ τουσ απόψεισ 

και να εξετάςουν τισ ςτάςεισ τουσ ςχετικά το ςυγκεκριμζνο ηιτθμα. 

Θ εκδιλωςθ πραγματοποιικθκε τθν Σετάρτθ 27 Μαρτίου ςτον χϊρο εκδθλϊςεων 

του ςχολείου. Για τθν πραγματοποίθςθ τθσ εκδιλωςθσ διατζκθκαν 3 διδακτικζσ 

ϊρεσ. 

 

1θ φάςθ  

Αρχικά, επιςκεφκικαμε τθν ιςτοςελίδα τθσ Νεολαίασ υπζρ των Ανκρωπίνων 

Δικαιωμάτων *http://www.youthforhumanrights.org/el], απ’ όπου  

http://www.wwf.gr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=168&Itemid=176
http://www.youthforhumanrights.org/el


παρακολουκιςαμε το εκπαιδευτικό φιλμ «Θ ιςτορία των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων». Παράλλθλα, μοιράςτθκε μεταξφ των μακθτϊν πλθροφοριακό υλικό 

από ζνα παλαιότερο αφιζρωμα τθσ εφθμερίδασ Κακθμερινισ ςτα Ανκρϊπινα 

Δικαιϊματα. τθ ςυνζχεια, προκειμζνου οι μακθτζσ να αποκτιςουν γνϊςθ των 

κεμελιωδϊν ανκρωπίνων δικαιωμάτων και να αντιλθφκοφν ότι τα δικαιϊματα αυτά 

και θ προςταςία τουσ διαμορφϊνονται παράλλθλα με τισ τρζχουςεσ ανάγκεσ τθσ 

κοινωνίασ (γενιζσ δικαιωμάτων) κάναμε τθν παρακάτω άςκθςθ ςτον πίνακα. 

υνικωσ μιλοφμε για τρεισ γενιζσ ανκρωπίνων δικαιωμάτων: α) ατομικά και 

πολιτικά δικαιϊματα β) οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιςτικά δικαιϊματα και γ) 

δικαιϊματα αλλθλεγγφθσ. Προςπακιςτε να διακρίνετε ςε ποια γενιά ανικουν τα 

δικαιϊματα που ακολουκοφν: 

Δικαίωμα ίςθσ αμοιβισ, ελευκερία ςκζψθσ, δικαίωμα του ςυνζρχεςκαι, δικαίωμα ςτο 
κακαρό περιβάλλον, δικαίωμα ςτθν εκπαίδευςθ, δικαίωμα ςτθν ειρινθ, το απόρρθτο ςτθν 
επικοινωνία, δικαίωμα ςτθν κοινωνικι αςφάλιςθ, δικαίωμα ςτθν τροφι, δικαίωμα τθσ 
κακολικισ ψιφου, ελεφκερθ κυκλοφορία και εκλογι τόπου διαμονισ, απαγόρευςθ 
δουλείασ, πολιτικό άςυλο, δικαίωμα ςτθ ηωι, δικαίωμα ςτθν εργαςία, απαγόρευςθ των 
διακρίςεων λόγω φυλισ ι φφλου, δικαίωμα ςτον ελεφκερο χρόνο, απαγόρευςθ 
απάνκρωπθσ και ταπεινωτικισ μεταχείριςθσ, ελευκερία ςκζψθσ, κρθςκείασ και ςυνείδθςθσ, 
προςταςία τθσ ιδιωτικισ ηωισ, προςταςία τθσ αξιοπρζπειασ. 
 
 

Α' γενιά 
δικαιωμάτων 

Β' γενιά 
δικαιωμάτων 

Γ' γενιά 
δικαιωμάτων 

   

 
Ποφ πιςτεφετε ότι οφείλεται θ διάκριςθ των ανκρϊπινων δικαιωμάτων ςε γενιζσ; 

  

Όλεσ οι παραπάνω δραςτθριότθτεσ χρθςίμευςαν ςαν αφόρμθςθ για τθν 

δραςτθριότθτα «Κάνε ζνα βιμα μπροςτά». Θ ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα είχε ωσ 

ςτόχο να προβάλλει τθν οπτικι απεικόνιςθ των ανιςοτιτων που υπάρχουν ςτον 

κόςμο και τθ ςυςχζτιςι τουσ με τθν περιβαλλοντικι κρίςθ. 

 

2θ φάςθ 

τουσ μακθτζσ  μοιράςτθκαν χαρτάκια με μια ςφντομθ περιγραφι ανκρϊπων από 

όλο τον κόςμο και όλων των κοινωνικο-οικονομικϊν ςτρωμάτων. Άλλοι από αυτοφσ 



ςτεροφνταν βαςικϊν ανκρϊπινων δικαιωμάτων και άλλοι απολάμβαναν πλιρωσ ι 

μερικϊσ τα ανκρϊπινα δικαιϊματα. Κακϊσ το κζμα μασ είχε ςχζςθ με το δάςοσ και 

το δικαίωμα ςτισ ωφζλειεσ του δάςουσ, οι ανκρϊπινεσ καταςτάςεισ που 

περιγράφονταν ςχετίηονταν με το δάςοσ (από τισ φυλζσ του Αμαηονίου που 

απϊλεςαν το δικαίωμά τουσ ςτθ διαχείριςθ του δάςουσ ωσ τουσ πυρόπλθκτουσ τθσ 

Ελλάδασ και τα παιδιά που ηοφνε ςε τςιμεντουπόλεισ και ςτεροφνται τθσ 

δυνατότθτασ απόλαυςθσ του δάςουσ). Από το WWF ζχει δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι 

ςτθν επιλογι των χαρακτιρων, ϊςτε να απθχοφν πραγματικζσ καταςτάςεισ. Πολλζσ 

μάλιςτα είναι εμπνευςμζνεσ από μαρτυρίεσ κυμάτων τθσ κλιματικισ αλλαγισ.    

τθ ςυνζχεια κακίςαμε ςε θμικφκλιο και αφοφ μοιράςτθκαν τα χαρτάκια ηθτικθκε 

από τουσ μακθτζσ να ςκεφτοφν ςχετικά με τθ νζα τουσ ταυτότθτα. Θ εμψυχϊτρια 

κακθγιτριά μασ βοικθςε τουσ μακθτζσ να φανταςτοφν τουσ εαυτοφσ τουσ ςτθν 

καινοφργια τουσ κατάςταςθ («δεσ τι ροφχα φοράσ, που ηεισ, ποιοι είναι οι φίλοι ςου, 

τι φοβάςαι, τι ελπίηεισ, πϊσ είναι το ςπίτι ςου, αν ζχεισ δικό ςου δωμάτιο, τι κάνεισ 

τον ελεφκερό ςου χρόνο…» κλπ.). 

Ακολοφκωσ, ςτακικαμε όρκιοι ςε μια ςειρά, ςε ευκεία, ο ζνασ δίπλα ςτον άλλο και 

θ εμψυχϊτρια μάσ διάβαςε 15 προτάςεισ που περιγράφουν ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

- Ζχεισ ζνα ςπίτι να μείνεισ. 

- Αιςκάνεςαι αςφαλισ ςτον τόπο που ηεισ. 

- Δεν κινδυνεφεισ από φυςικζσ καταςτροφζσ που προκαλοφνται από τθν 

καταςτροφι των δαςϊν. 

- Δεν απειλείται το ειςόδθμά ςου και το βιοτικό ςου επίπεδο από τθν 

υποβάκμιςθ του δάςουσ. 

- Δεν κινδυνεφει θ ηωι και το ςπίτι ςου και το ειςόδθμά ςου από δαςικζσ 

πυρκαγιζσ. 

- Ζχεισ τθ δυνατότθτα (ι το ζχεισ κάνει ιδθ) να πασ ςχολείο και να 

ςπουδάςεισ. 

- Μπορείσ να χαίρεςαι το δάςοσ. 

- Μπορείσ να χαίρεςαι τισ ωφζλειεσ του δάςουσ (κακαρόσ αζρασ, ρφκμιςθ 

μικροκλίματοσ, ςυγκράτθςθ εδάφουσ, προςταςία από πλθμμφρεσ κλπ.) 

-  Αιςκάνεςαι ότι θ τοπικι κοινωνία και εςφ ζχετε δικαίωμα ςτα 

οικονομικά οφζλθ του δάςουσ τθσ περιοχισ ςασ. 



- Θ γνϊμθ ςου για τθ διαχείριςθ και τθν εκμετάλλευςθ του δάςουσ τθσ 

περιοχισ ςου ακοφγεται. 

- Μπορείσ να επθρεάςεισ τθν κατάςταςθ των δαςϊν ςτθν περιοχι ςου. 

 

Κάκε φορά που εκφωνοφνταν μια πρόταςθ, εάν αυτι ίςχυε για τον ςυμμετζχοντα 

(με βάςθ το ρόλο του) ζκανε ζνα βιμα μπροςτά. Εάν όχι ςτεκόταν ςτθ κζςθ του. το 

τζλοσ, και ενϊ όλοι ιταν τοποκετθμζνοι ςτο χϊρο, άλλοι μπροςτά και άλλοι πίςω, 

μασ ηθτικθκε να παρατθριςουμε τθ γενικότερθ εικόνα, ενϊ διαβάςαμε όλοι 

ςκόρπια τουσ ρόλουσ μασ.  

Ζπειτα, με βάςθ τισ πλθροφορίεσ που ζδινε ο κάκε μακθτισ για το ρόλο που 

ενςάρκωνε και μζςα από τθ διεξαγωγι ςυηιτθςθσ, διατυπϊςαμε τα ανκρϊπινα 

δικαιϊματα που απθχοφςαν οι προτάςεισ που διαβάςτθκαν και αναδείξαμε τα 

περιβαλλοντικά προβλιματα που τζκθκαν, κακϊσ και τθ ςυςχζτιςθ που ζχουν αυτά 

με τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, αποδεικνφοντασ πωσ θ καταπάτθςθ του ανκρϊπινου 

δικαιϊματοσ ςε ζνα κακαρό και υγιζσ περιβάλλον (μζςω τθσ κλιματικισ αλλαγισ και 

τθσ υποβάκμιςθσ των δαςικϊν οικοςυςτθμάτων) ςτερεί ςε χιλιάδεσ ανκρϊπουσ το 

δικαίωμα ςτθν κατοικία και ςε ζνα αξιοπρεπζσ βιοτικό επίπεδο.  

 

3θ φάςθ 

τθ ςυνζχεια, διαβάςαμε το παραμφκι «Σο μαγικό δάκρυ», όπου εξιςτορείται θ 

ιςτορία του μικροφ Οφμι που ονειρεφεται νερό για όλθ τθν Αφρικι, ςε άμεςθ 

ςυςχζτιςθ με τα δφο βίντεο που παρακολουκιςαμε ςτθ ςυνζχεια. Σο πρϊτο ιταν 

ζνα μονταριςμζνο βίντεο από τθν εκπομπι «Εξάντασ» με κζμα Ρωλείται ηωι: Τα 

«δικαιϊματα» του νεροφ και το δεφτερο είχε τον τίτλο Γράμμα από το 2070. Κατόπιν 

ςυηθτιςαμε ςχετικά με τθν ιδιότθτα του νεροφ ωσ πθγι ηωισ, για τθν ανιςομζρεια 

ςτθν κατανομι του και τον διαφορετικό τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίηεται από τισ 

ανεπτυγμζνεσ και τισ υπο-ανάπτυκτεσ χϊρεσ, κακϊσ και για τθν ιδιοτελι 

εκμετάλλευςι του εισ βάροσ τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ, γεγονόσ που επιβεβαιϊνει και 

τθν ονομαςία του ωσ λευκοφ χρυςοφ, ενϊ κακίςταται για αρκετοφσ λαοφσ ακόμα και 

«αιτία» πολζμου. 



Θ εκδιλωςθ ζκλειςε με τθν αποτφπωςθ των ςκζψεϊν μασ μετά από όλα αυτά τα 

ερεκίςματα που δεχκικαμε, ςε ζνα μεγάλο χαρτόνι ςε ςχιμα ανκρϊπινου ςϊματοσ, 

το οποίο και αναρτικθκε ςε αίκουςα του ςχολείου μασ. 

10. Εκπαιδευτικι δραςτθριότθτα – δθμιουργία animation  

 

το πλαίςιο τθσ πραγματοποίθςθσ ςυγκεκριμζνων δράςεων με ςκοπό τθν 

ευαιςκθτοποίθςθ τθσ ευρφτερθσ κοινωνίασ ςε κζματα προςταςίασ του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ και τθν ενεργοποίθςθ τθσ διάκεςθσ ςυμμετοχισ των μακθτϊν ςε 

δραςτθριότθτεσ ςχετικζσ τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ, προκειμζνου να 

καλλιεργιςουν αξίεσ και να διαμορφϊςουν ςτάςεισ και ςυμπεριφορζσ φιλικζσ προσ 

το περιβάλλον, αποφαςίςτθκε από τθν ολομζλεια λόγω τθσ περιοριςμζνθσ χρονικισ 

διάρκειασ εκπόνθςθσ τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ του Β τετραμινου, θ δθμιουργία 

μιασ ταινίασ animation μικροφ μικουσ.   

τθν πραγματοποίθςι τθσ ιδιαιτζρωσ χριςιμθ ςτάκθκε θ παρακολοφκθςθ 

ςεμιναρίου καταςκευισ ταινιϊν κινουμζνων ςχεδίων (animation) που διοργάνωςε 

το Κζντρο Δια Βίου Μάκθςθσ για το Περιβάλλον και τθν Αειφορία (Κ.Δ.Β.Μ.Π.Α.) 

Κόνιτςασ – Πραμάντων με κζματα εμπνευςμζνα από το περιβάλλον και ειςθγθτι 

τον εκπαιδευτικό και ςκθνοκζτθ ταινιϊν animation πφρο ιάκα. Μάλιςτα θ ταινία 

που δθμιοφργθςαν οι μακθτζσ ςτο πλαίςιο τθσ ςυγκεκριμζνθσ ερευνθτικισ 

εργαςίασ προβλικθκε ςε εκδιλωςθ που διοργάνωςε το Κ.Δ.Β.Μ.Π.Α. Κόνιτςασ για 

τθν Παγκόςμια Θμζρα Περιβάλλοντοσ (5 Λουνίου) ςτισ 10 Λουνίου ςτο 7ο Δθμοτικό 

χολείο Λωαννίνων, προκειμζνου να παρουςιαςτοφν ςτο ευρφτερο κοινό οι ταινίεσ 

κινουμζνων ςχεδίων που εκπονικθκαν ςτο πλαίςιο του ςυγκεκριμζνου ςεμιναρίου.     

ε πρϊτθ φάςθ οι μακθτζσ χρειάςτθκε να εμπνευςτοφν και να επεξεργαςτοφν το 

ςενάριο πάνω ςτο οποίο κα «πατοφςε» θ ταινία τουσ. Χρειάςτθκε δθλαδι να 

απαντιςουν ςε ερωτιματα ςχετικά με τα ςυνκετικά ςτοιχεία ενόσ ςεναρίου, 

δθλαδι να ςχθματοποιιςουν τθν ιςτορία και να διαμορφϊςουν τθ πλοκι τθσ. Άρα 

κα ζπρεπε να δϊςουν απαντιςεισ ςτα εξισ ερωτιματα, όπωσ το «τι κα ποφμε» και 

«πωσ κα το ποφμε».   

φμφωνα με τισ κατευκφνςεισ του κ. ιάκα για τθ δθμιουργία μιασ ταινίασ 

κινουμζνων ςχεδίων μικροφ μικουσ αρχικά κα ζπρεπε να ςυγκεκριμενοποιιςουν 



τθν ιδζα τουσ, δθλαδι να τθν εντάξουν ςε μια ςυγκεκριμζνθ κεματικι κατθγορία. 

τθ ςυνζχεια να περιγράψουν μια κατάςταςθ που κα περιλάμβανε ζναν 

ςυγκεκριμζνο τόπο και χρόνο και ςυγκεκριμζνουσ πρωταγωνιςτζσ. Ζπειτα να 

προςδιορίςουν το πρόβλθμα που κα διατάραςςε τθν προθγοφμενθ κατάςταςθ, 

ϊςτε να ξεκινιςει θ ιςτορία. Σο πρόβλθμα αυτό κα μποροφςε να είναι ζνα 

εξωτερικό, όπωσ ζνασ εχκρόσ ι ζνα εςωτερικό ςτοιχείο, όπωσ μια επικυμία ι ζνα 

λάκοσ του ιρωα. 

τθ ςυνζχεια χρειάςτθκε να αςχολθκοφν με τθν επιλογι και τθν ιεράρχθςθ των 

πλθροφοριϊν τθσ ιςτορίασ, δθλαδι να ξεχωρίςουν γεγονότα, να βρουν τα κλειδιά 

ςτθν εξζλιξθ τθσ ιςτορίασ, να επιλζξουν τθ δικι τουσ οπτικι γωνία παρουςίαςισ 

τουσ και να τα καταγράψουν αναλυτικά ςε μια λίςτα. Σζλοσ, κα ζπρεπε να 

προςδιορίςουν τθν αφθγθματικι μζκοδο που κα ακολουκοφςαν πριν τθ δθμιουργία 

των κειμζνων.   

Θ δεφτερθ φάςθ περιλάμβανε τθ δθμιουργία τθσ ταινίασ, δθλαδι τθν καταςκευι 

των «θκοποιϊν» και των ςκθνικϊν και τθ φωτογράφθςθ και τθν θχογράφθςθ, 

δθλαδι το «γφριςμα» τθσ ταινίασ. Για τθν καταςκευι των «θκοποιϊν» 

χρθςιμοποιικθκαν υλικά προσ ανακφκλωςθ (τενεκεδζνια κουτάκια αναψυκτικϊν, 

πλαςτικά μπουκάλια και ποτιρια, χρωματιςτά χαρτόνια), ενϊ τα ςκθνικά 

καταςκευάςτθκαν και πάλι από χαρτόνι και χαρτί.   

Θ διαδικαςία που ακολουκικθκε ιταν θ ακόλουκθ. Αρχικά προετοίμαςαν οι 

μακθτζσ  τθ μθχανι (φορτιςμζνθ μπαταρία, καλϊδιο ςφνδεςθσ με τον υπολογιςτι, 

ςτιςιμό τθσ). τθ ςυνζχεια τοποκζτθςαν ζναν-ζναν τουσ «θκοποιοφσ» ςτο ςκθνικό 

και ζκαναν κάποιεσ δοκιμαςτικζσ λιψεισ τραβϊντασ με τθν κάμερα κάκετα ςτο 

ςκίτςο. Για να κάνουν τουσ «θκοποιοφσ» να μιλάνε, τράβθξαν διαφορετικζσ 

φωτογραφίεσ βάηοντάσ τουσ διαφορετικό ςτόμα κάκε φορά. Ζπειτα θχογράφθςαν 

τουσ διαλόγουσ τθσ ταινίασ με τθ χριςθ του λογιςμικοφ θχογράφθςθσ και 

επεξεργαςίασ ιχου audacity. Προτοφ ξεκινιςει το μοντάη, οι μακθτζσ 

επεξεργάςτθκαν τισ φωτογραφίεσ με τα προγράμματα επεξεργαςίασ εικόνασ gimp 

και irfanview, ϊςτε το αποτζλεςμά τουσ να είναι ικανοποιθτικό. 

τθν τρίτθ και τελευταία φάςθ ακολοφκθςε το μοντάη τθσ ταινίασ με τθ χριςθ του 

λογιςμικοφ Adobe Premiere Pro.  

 



 Για να παρακολουκιςετε τθν ταινία μασ πατιςτε τον παρακάτω 

υπερςφνδεςμο!!!  

 

 

 

11. Αντί επιλόγου 

 

Ωσ προσ τθν αξιολόγθςι τθσ θ παροφςα ερευνθτικι εργαςία εκπλιρωςε τουσ 

γνωςτικοφσ και παιδαγωγικοφσ τθσ ςτόχουσ, όπωσ και τουσ ςτόχουσ που ςχετίηονται 

με τον ψθφιακό και κριτικό γραμματιςμό των μακθτϊν. Αναλφκθκαν επαρκϊσ τα 

ερευνθτικά ερωτιματα που είχαν τεκεί ςτθν αρχι τθσ ερευνθτικισ διαδικαςίασ 

ςχετικά με τισ δεςμεφςεισ που ζχει αναλάβει θ Ελλάδα ωσ κράτοσ μζλοσ τθσ Ε.Ε. ωσ 

προσ τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθν εναρμόνιςθ τθσ Εκνικισ με τθν 

Κοινοτικι Νομοκεςία για το Περιβάλλον,  τθν τοποκζτθςθ τθσ Εκκλθςίασ ωσ προσ το 

οικολογικό ηιτθμα, τθν πολφπλευρθ προςζγγιςθ του οικείου φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ των μακθτϊν μζςα από εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ (ςυνδυαςτικι 

αναηιτθςθ, κριτικι και ερμθνευτικι επεξεργαςία των πλθροφοριϊν, δθμιουργία 

ταινίασ κινουμζνων ςχεδίων μικροφ μικουσ, διοργάνωςθ ςχολικισ εκδιλωςθσ 

ευαιςκθτοποίθςθσ). Οι μακθτζσ εξοικειϊκθκαν με τθν ομαδικι εργαςία και τθ 

διερευνθτικι-βιωματικι μάκθςθ, αυτενζργθςαν, ενεργοποίθςαν τθν κριτικι τουσ 

ςκζψθ και ωκικθκαν ςτο να καλλιεργιςουν αξίεσ και να διαμορφϊςουν ςτάςεισ και 

http://www.youtube.com/watch?v=PHUV-HPmNgs&feature=youtu.be


ςυμπεριφορζσ φιλικζσ προσ το περιβάλλον, ϊςτε να τοποκετθκοφν ωσ υπεφκυνοι 

πολίτεσ απζναντί του.   
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 Η φωτογραφία του εξωφφλλου προζρχεται από τθν ιςτοςελίδα του Φορζα 
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